

COMENTANDO

CON AZUCAR ESTA PEOR

«La cosa es muy sencilla: que está más cerca, que hace mucho calor, y el Gobierno ha estimado que no debía sacrificar una división de soldados que tenían que venir de los cantones a permanecer cinco horas formados.»

Ayer, día 24, dijo el Sr. Maura las palabras que encabezan estas líneas, para anunciar que la sesión regia de apertura de Cortes se celebrase en el Senado. El Sr. Maura tendría razón en lo dicho si lo hubiese pensado hace días; pero el calor, ya lo padecíamos desde fecha un poco lejana, y bien podía haber tenido el día 22 la paternal previsión que ha tenido el día 24 para los soldados, librándolos de los rigores de un sol estival.

Si el Sr. Maura fuese un gobernante previsor, habría previsto que en 24 de junio haría calor, y a nadie habría extrañado el cambio de lugar si hubiese sido acordado con tiempo para no dar lugar a murmuraciones y comentarios. Otros, habían previsto lo que iba a suceder, y hace más de un mes propusieron el cambio. La respuesta, fué una despectiva negativa, sin perjuicio de haber deprisa y corriendo lo que pudo ser hecho con toda calma y reflexión.

dente una prolongada exhibición de galas cortesanías recorriendo un largo trayecto, y por haberlo previsto, habrían buscado solución razonada y pertinente. Pero el Sr. Maura y sus familiares han creído más pertinente y razonable hacer lo que han hecho, sin pararse a reflexionar que ciertas cosas no pueden ser hechas. Aun aceptando el hecho consumado, la realidad, habría sido más gallardo en el Sr. Maura decir lisa y llanamente, que el Gobierno había creído necesario, por razones de Estado, efectuar el cambio. Tenía al menos la disculpa del gesto, de la arrogancia, de la responsabilidad; pero venir a buscar la disculpa ridícula del calor, no es otra cosa que suponer a los españoles mentecatos e idiotas.

La segunda parte de las palabras del Sr. Maura, tiene tal sabor despectivo, que con sólo leerla, ya sobra para apreciarlo. Para el Sr. Maura, todo es lo mismo, todo da igual, todo se reduce a unas figuras de movimiento que él mueve a su antojo, y que están obligadas a hacer lo que le dé la gana.

Por deplorable que sea, ya ha sido. Las Cortes fueron abiertas, sin que un solo ciudadano pudiese ver pasar la comitiva. Y a la hora en que el Rey de España es llevado al Cerro de los Angeles para que oiga gritar «¡Viva Maura!», no le es consentido ir al Congreso de los Diputados, para impedir que oiga en las calles el grito contrario. Esa es la verdad.

JUAN DE ARAGON

NOTA.—

Lo único cierto es, que muchos elementos radicales proyectaban gritar al paso de la comitiva «¡Abajo Maura!». A eso, y no a otra cosa, ha obedecido el cambio de lugar e itinerario. Todo lo demás, es un infundio urdido por quienes todo lo falsean, sin reparar en el daño que hacen.

RECUERDO HISTORICO

EL MARQUES DEL DUERO

En los montes de Estella: : : : : En la tarde del 24 de junio de 1874, el ejército del Norte en Navarra se encontraba a las puertas de Estella. No obstante, esto no significaba la victoria, dado el plan del marqués del Duero, su general en jefe.

Entrar triunfante en Estella era una victoria más sobre el carlismo, pero no el fin de la guerra; los facciosos se hubiesen diseminado entonces, disolviendo sus grandes masas, enviando cada batallón a su provincia respectiva para continuar allí la lucha, volviendo otra vez a concentrarse, tan pronto como la causa hubiese contado de nuevo con recursos suficientes.

Si las maniobras de Concha daban por resultado el que, si no todas, por lo menos una parte de las fuerzas de Don Carlos sobre el Ega rindiesen las armas, las circunstancias cambiarían y la paz podría ser un hecho.

Un vasto semicírculo de trincheras, en una extensión de diez kilómetros, en los montes que rodean a Estella desde Villatuerta hasta Abarzua, formaban la línea de defensa carlista que era preciso asaltar. Debía el ejército, con su primer Cuerpo, simular un ataque frontal desde Villatuerta sobre Estella, en tanto que la brigada de vanguardia y las tropas del general Martínez Campos, apoyadas por las tropas del general Echagüe, verificaban un movimiento envolvente a la izquierda de los facciosos, apoderándose de Grocin, Zurruain, Zebal, Murugarren y Abarzua, coronando después las alturas de Muru, objetivo principal. De este modo, la huete enemiga quedaba envuelta, sus trincheras tomadas de flanco, y Estella dominada, á merced del vencedor.

Quería el general en jefe comenzar la maniobra de asalto al amanecer del 26, pero no pudo ser; el convoy no había llegado, y las fuerzas estaban sin comer. Esta circunstancia fué gravísima para Concha, pues dio lugar á la concentración completa del enemigo, más numeroso desde entonces en infantería.

Impaciente el marqués del Duero, que desde sus posiciones veía llegar á los batallones facciosos de Montejurra y de Puente la Reina, decía al general Echagüe, que á su lado estaba: «¿Qué dirán, Rafael, en Madrid? ¿Qué dirán también esos carlistas, al ver que no los atacamos? Y, sin embargo, no es posible obligar á estos soldados á hacerlo sin alimento.»

A las cinco y media, sin aguardar más el convoy por aquel día, dió la orden de ataque. Protegidas por los disparos de las baterías, al propio tiempo que las tropas del primer puesto simulaban su ataque desde Villatuerta, las columnas de Blanco, Martínez Campos y Echagüe hacíanse dueñas de Abarzua, Alto de Montalbán y Zurruain, suspendiéndose el fuego bien entrada la noche. Las tropas vivaquearon en las posiciones conquistadas.

Lorenzo Rodríguez de Codes

La vida en Madrid

VERBENA DE SAN JUAN: : : : : :

Hablemos de verbenas y guardémosnos de aludir á la Policía. Nadie la mueva, que estar no pueda con Torres Almunia á prueba. ¡Para qué hacer gasto de lápiz rojo á los censores!

Visitamos la verberna de San Juan y comprobamos que el lugar de emplazamiento elegido es mejor del que ha tenido en los últimos años.

Las instalaciones de flores delante del ministerio de Fomento lucen mucho y alguna está puesta con verdadero gusto. Detrás, las rifas, tiros y otras distracciones, y finalmente las clásicas, si que apesotosas calderas de los puestos de buñuelos. Como siempre, la madrileñísima señora Infanta doña Isabel ha visitado la verberna. Seguramente le habrá parecido bien la forma en que se hicieran las instalaciones.

Látima que en la noche de la inauguración no dispusieran los feriantes de abundante luz eléctrica, porque desde la entrada del paseo de Atocha resulta un animado cuadro que irán á ver los castizos de la limonada y los buñuelos y también los que aprovecharán el paseo en coche para tomar el fresco y darse una vuelta por la verberna de San Juan.

«Sabemos que distinguidas aristocráticas señoritas que tienen á mucha honra el haber nacido, como el Rey, á la orilla del Manzanares, se proponen acudir una noche llevando la alegría de su gentileza á la verberna de San Juan. Y donde ellas van, reina la animación y la alegría.»

A TRAVES DE LOS LIBROS

“LOS SIETE AHORCADOS,”

Organizado por los doctores Francos Rodríguez, Calatayud, Peña, Verdes Montenegro, Núñez Grimaldos, Blanc Fortacin, Castro y Poyales, se celebró anoche en el Ideal Retiro el banquete en obsequio de los redactores encargados de la información médica de los periódicos diarios.

UN PROVINCIANO

Homenaje á los redactores médicos de la Prensa diaria

Organizado por los doctores Francos Rodríguez, Calatayud, Peña, Verdes Montenegro, Núñez Grimaldos, Blanc Fortacin, Castro y Poyales, se celebró anoche en el Ideal Retiro el banquete en obsequio de los redactores encargados de la información médica de los periódicos diarios.

Los agasajados fueron los doctores D. Victor Ruiz Albéniz, de «Diario Universal»; don Pio Arias, de «La Acción»; D. César Juarros, de «El Día»; D. Aurelio M. Arquellada, de «La Jornada»; D. José de Eleizgui, de «El Heraldo de Madrid»; D. Mario S. Taboada, de «La Tribuna»; D. Francisco Manjo, de «El Sol»; D. José Armeto, de «El Mundo»; D. José Sánchez Banús, de «El Figaro»; don Isidro S. Figueroa, de «El Correo Español»; D. José Velasco Pajares, de «La Mañana»; D. Manuel Ortiz de Pinedo, de «El Liberal»; y el encargado de la información médica en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro compañero D. Pascual Tarrero.

Además de los citados, ocuparon la mesa presidencial los doctores Carracedo, Francos Rodríguez y D. César Chicote. Asistieron cerca de trescientos comensales, entre los que recordamos á los señores Ortega Morejón, Castillo y Pulido (D. Angel); Sres. Sampelayo, Recasens, Gómez Ocaña, Tapia, Barajas, Martín Salazar, Ollas, Jiménez Racion, Elizagaray, Calatraveño, Lefort, Navarro Blasco, Tomás Benito, Soler (don Luis), Albiñana, D. Florestán Aguilar, Villarejo, Jimeno (D. Vicente), García Vicente, Masip y Budesca, López Prieto, Casadesús, Martos, en representación de «El Auxiliar Médico»; Blas, Hernando, Cubero (D. Fermín), Alberdi, Lombardía, Villegas, Piñerúa, Pimo, Cifuentes, Durán de Cotes, Condo, Landete, Castro, Moreno, Guedea, Azúa, Calvache, Mateo Milano, Noguera, Sánchez Covisa, Pulido Martín, Naranjo, Ezama, Becerro de Bengoa, Blanco Muñoz, Muñoz (D. Antonio), Piga, Romero de Torres (D. Enrique y D. Antonio), Peñafría, Roderó y muchos más.

A los postres, el doctor D. Leonardo Peña dió cuenta de las adhesiones, que eran numerosas.

Figuran entre ellas la del ministro de Hacienda, muy expresiva por cierto.

La carta del Sr. Cervera recuerda los trabajos realizados en pro de la Sanidad pública y la valiosa colaboración de los médicos.

También se leyeron las adhesiones de los señores ministro de la Gobernación (que envió los cigarrillos), ministro de Fomento, doctor Ferrant, de Barcelona; doctor Jimeno (don Anallo) y doctor Alegre, médico de El Pobo.

Ofreció el banquete elocuentemente el señor Francos Rodríguez. Recordó que él, dirigiendo «Heraldo de Madrid», fué el primer director de periódico que dió importancia á los asuntos médicos, creando la sección en el diario. Encomió el importante papel que la clase médica desempeña en el desarrollo y progreso de las naciones. Se ofreció á continuar la labor ya iniciada en pro de la Sanidad, apoyando en el Parlamento las aspiraciones médicas.

El doctor Juarros pronunció un elocuente é ingenioso discurso para hacer resaltar la importancia de la sección médica en los periódicos políticos, y relatar, con su proverbial donaire, las vicisitudes por que pasaron los periodistas médicos hasta hacer de la sección médica una de las más importantes.

Finalmente, agradeció el homenaje el doctor Eleizgui, redactor de «Heraldo de Madrid» y director de «España Médica», que leyó unas cuartillas admirablemente escritas.

En ellas hacía constar que cumplieren siempre con un deber los agasajados, sin más norte que divulgar la cultura; sin más fin que ensalzar la ciencia, y sin otros compromisos que hacer resaltar la labor de los médicos que trabajan por el engrandecimiento de la patria y por el bien de sus semejantes, y sin que móviles bastardos movieran sus plumas. Agradece la adhesión de los ministros y las alentadoras frases de sus cartas; dedica un saludo cariñoso á Francos Rodríguez, médico y periodista antes que ministro, y termina con un recuerdo para el malogrado Gereda, muerto en pleno vigor, cuando más esperaba de sus iniciativas y entusiasmos la clase médica, y haciendo un llamamiento á los que deben trabajar por la Sanidad, cuyo presupuesto es verdaderamente mezquino. Todos fueron ovacionados largamente por los concurrentes al simpático acto, que terminó muy cerca de la una de la madrugada.

Estentando sobre la cubierta el título del primer cuento de los que integran el volumen, la «Biblioteca Nueva» acaba de enriquecer su colección extranjera con un tomo de narraciones del escritor ruso Leónidas Andreev.

Forman el libro cuatro novelas cortas, que llevan los siguientes títulos: «Los siete ahorcados», «A través de la niebla», «El médico loco» y «En la oscura lejanía».

En el pensamiento ruso contemporáneo se advierten, claramente diferenciadas, cinco orientaciones ideológicas distintas. La impotencia de vivir, comentada en las obras de Tchekhov; el espíritu de la vida vagabunda, recogido en las narraciones de Gorki; el sentimiento de la piedad, encarnado por Korotenko; las luchas de la ortodoxia y heterodoxia, que se reflejan en las novelas de Tolstoi; la sublimación del dolor, que tiene por apóstol y maestro á Dostoievsky.

Leónidas Andreev, cuya aparición tuvo caracteres de aitorra, entronca con los novelistas del dolor. Tiene en la actualidad cuarenta y ocho años, nació en Orel, en 1871, en el seno de una humilde familia burguesa, viéndose su infancia entristecida por las sombras nebulosidades de la pobreza.

Su primera obra fué una disimulada autobiografía, pintando en ella la existencia de un pobre estudiante que, para mantenerse, necesita dar lecciones, por otra parte muy difíciles de encontrar.

«Al escribir aquellas páginas, ha dicho Andreev, lloraba como si fuese un niño. Había puesto en ellas el verídico relato de todos mis sufrimientos. Estaba todavía penetrado de esa aguda tristeza, cuando llevé el manuscrito al despacho de la redacción. Volví allí, con el corazón siempre triste, comprimiendo una secreta inquietud mientras esperaba la decisión. Me llegó bajo la forma de una gran carcajada del director, el cual me declaró que mi prosa no valía absolutamente nada...»

Pasado algún tiempo quiso suicidarse, sin que por fortuna lograra su objeto, alcanzando á poco que «El silencio» apareciese en una revista de Petersburgo é impusiera su nombre.

La condesa Tolstoi reprochábale en una comunicación postal su complacencia por las pinturas sombrías y las escenas violentas; pero Andreev siguió escogiendo para sus obras caracteres poco normales, azotados por las deformaciones de la vida, presentándolos con una originalidad y una fuerza indiscutibles.

Explorador de las tristezas y desolaciones del alma humana, se detiene con complacencia de entomólogo en el estudio de casos psicológicos sumamente especiales, alcanzando con un orden, una claridad y una perfección que tienen mucho de latinos, los más grandes efectos de terror, poderosas sutilezas analíticas y hondas psicologías en torno á la pasión y á la miseria.

Apenas si lleva publicada una veintena de cuentos ó novelas cortas, y ya se le considera como el heredero de la gran generación literaria de los Dostoievsky, los Tolstoi y los Turguenef, alcanzando su nombre los honores de la popularidad. Como ha dicho uno de sus traductores franceses, «sus relatos hacen pensar en las más patéticas alucinaciones de Dostoievsky, su forma es siempre mesurada y precisa, con una elegancia armoniosa que recuerda los delicados «pasteles» de Turguenef.» Por todo esto no puede parecer extraño que los cuentos de Andreev, que reúne en sí los matices más brillantes y afortunados de los grandes novelistas rusos, hayan cautivado al público, sobre todo á la juventud, que le considera como á uno de los más notables representantes de la nueva pléyade de la novela rusa.

El motivo del miedo parece ser el eje en torno al cual giran los asuntos favoritos de Andreev. Es la suya una literatura obsesionante, de angustia, de intensa emotividad, y ese miedo que parecele dictar sus relatos, pasa desde el vago temor hasta el terror y la desesperación, como siguiendo todas las notas de la escala ó todos los colores de la paleta.

Es un miedo muy particular, el más doloroso entre todos, no nacido en contemplaciones de prodigios ni en opresión de temores ante peligros inconcebibles, sino por vernos obligados espectadores de esa cotidiana realidad lastimera, trágica, fatal y misteriosa, que es como la vestidura de la vida y la mortaja de la muerte, y que deriva hacia las rutas extraviadas de la locura, del suicidio ó del crimen.

Cuando las narraciones de Leónidas Andreev terminan, es porque sus personajes han dejado entre las garras del escritor hasta la última gota de sangre de sus

cuerpos exprimidos, porque en ellos ya no queda nada que explorar, nada que descubrir, ningún fondo interior que iluminar con el poderoso reflector del análisis.

No es un estudio de los problemas sociales, como lo han sido casi todos los escritores rusos anteriores á él, sino un atento investigador, un clínico de los problemas del pensamiento humano.

Por esto, hablandonos de él Ivan Straznik, en su libro sobre «El pensamiento ruso contemporáneo», nos dice lo siguiente: «El maestro filosófico, el deseo de luz y la imposibilidad de salir de las sombras que acumulan sobre uno mismo un sueño imperioso, la fatiga de lo provisional, la aspiración confusa y fatigada de algo nuevo, fresco y puro, en fin, todas las veleidades diversas, incoherentes, impotentes y dolorosas que Andreev analiza con tanta delicadeza, ¿no viene á ser el más justo y el más conmovedor diagnóstico del alma rusa, rica y miserable?»

«Los siete ahorcados» traen á la memoria, por la semejanza del asunto, la narración de Víctor Hugo «El último día de un condenado», aunque la obra de Andreev es mucho más obsesionante, estudiándose el efecto que la vecindad de la muerte ejerce sobre siete caracteres distintos, siete culturas, siete distintos temperamentos.

Las historias de los siete condenados son totalmente distintas, no teniendo más punto de unión, de coincidencia, que la muerte. Pero hasta en ese postrer aliento ante lo irreparable se diferencian, pues no pueden despedirse de la vida un bruto como el estonio Yanson, que no siente más inquietud que la del acto material de la estrangulación, ó un bandido como el Gitano, cuya salvaje bravura le impone el miedo á mostrar que tiene miedo, como Vernar, idealista que se inmola en holocausto de una idea, ó la mujer Musia, que se deja abrazar por la muerte con una sencilla naturalidad.

«A través de la niebla» es algo lancinante; una queja dolorosa del que siente fermentar en su propia carne la inmundicia sementera de la depravación y del vicio.

«El médico loco» es un admirable estudio psiquiátrico, la justificación de un crimen escrita por su propio autor, el cual, habiendo pretendido simular la vesania para dar rienda suelta á un deseo de venganza y poder actuar en irresponsable, sin dejar de mantener soslayada su no advertida responsabilidad, cae en el resbaladizo camino de la simulación y le recoge en sus brazos la propia locura en persona. El que quiso fingirse loco para matar, acaba por serlo realmente, y en su loca protesta, su desesperación le alumbró la idea de inventar un explosivo que haga polvo el mundo.

«En la oscura lejanía», que tiene un final hondamente sugestivo, y sobre todo el cuento, parecen rafaguear desconocidas fuerzas misteriosas.

La «Biblioteca Nueva» he hecho una gran labor al iniciar con este libro la publicación en castellano de las obras del gran escritor ruso Leónidas Andreev.

J. GARCIA MERCADAL

UN REGALO A FRANCIA

EL ESTADIO PERSHING

Paris, 24.—El general Pershing, habiendo enviado á M. Georges Leygues, que representa al Gobierno, el título de propiedad del estadio Pershing, ha contestado el ministro de Marina, dando las gracias al general en estos términos:

«General: Acepto con alegría el donativo magnífico del estadio Pershing que usted hace á M. Clemenceau, Presidente del Consejo, para la nación francesa.

Este estadio será el centro de los concursos atléticos interaliados. Desarrollará el gusto hacia la educación física, que prepara las razas fuertes y los soldados victoriosos.

Perpetuará el recuerdo de la generosidad del ejército y armada americanos. Nos recordará la ayuda que sus espléndidas legiones han prestado en la obra más dramática de la historia del Mundo, en la causa de la libertad y el derecho.

Renovada nuestra amistad en los campos de batalla, se fortalecerá en los juegos de paz. General: le ruego que acepte nuestras más calurosas gracias y la expresión de nuestro profundo agradecimiento.» (T. S. H.)

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LA CONFERENCIA DE LA PAZ

### El Tratado será firmado el sábado

La ceremonia de la firma Versalles, 24.—Esta tarde han venido a Versalles los Cuatro, con objeto de tomar las últimas disposiciones relativas a la ceremonia de la firma del Tratado de paz y a examinar los preparativos que se han hecho en el castillo. (Agencia Radio.)

Hermann Muller firmará el Tratado : : : : :  
Versalles, 24.—La Delegación alemana, que llegará mañana a Versalles, está presidida por Hermann Muller, quien firmará el Tratado.

El jefe de la nueva Delegación, diputado socialista mayoritario, elegido en diciembre de 1918, es presidente del Comité Central de la República socialista y ministro de Negocios Extranjeros del Ministerio Bauer. (Agencia Radio.)

Dónde se pondrá el sello : : : : :  
París, 25.—Durante una visita de los Cuatro al castillo de Versalles, se decidió que los signatarios del Tratado no pondrían al mismo tiempo el sello de su país, pues esto ocuparía demasiado tiempo.

El sello se pondrá antes ó después de la firma. (Agencia Radio.)

Una manifestación popular.—Los manifestantes se quemaron banderas francesas : : : : :  
París, 25.—Una manifestación popular, en la que se quemaron banderas francesas, tuvo lugar en Versalles.

openhague, 24.—Un telegrama de Berdiche que cierto número de soldados pertenecientes a la llamada Guardia negra entraron hoy en el Arsenal de Berlín y se apoderaron de las banderas capturadas a los franceses en 1870, y que, según las condiciones de paz, deberán ser devueltas a Francia.

Desfilaron por Unter der Linden y quemaron las banderas ante el monumento de Federico el Grande, en presencia de millares de personas.

Se pronunciaron vehementes discursos. (Agencia Radio.)

En Berlín son saqueados algunos almacenes de productos alimenticios : : : : :  
Berlín, 25.—Dicen de Berlín que en los barrios del Norte de la ciudad fueron saqueados algunos almacenes de productos alimenticios.

Se efectuaron sangrientas colisiones entre los y la multitud. (Agencia Radio.)

Noske presenta la dimisión.—Un llamamiento a la milicia : : : : :  
Berlín, 25.—Noske presentó su dimisión como ministro de Guerra.

Enviado su dimisión a Bauer, el cual se ha negado a aceptarla.

El ministro ha dirigido un llamamiento a la milicia del Imperio, pidiéndola que continúe fiel al Gobierno. Añade que respetará los sentimientos de aquellos que cesen en el servicio a causa de las humillantes condiciones de la Entente. (Agencia Radio.)

La impresión en Austria.—Momentos de amargura : : : : :  
Viena, 24.—Con referencia a las condiciones de paz de Saint Germain, reina general amargura en círculos políticos influyentes y no menos entre aquellas personas que tenían la esperanza de obtener mejores condiciones, renunciando a la anexión de Austria a Alemania.

Esta esperanza se reconoce ahora como un desatino completo, pues de hecho la Entente trata a Austria mucho peor que a Alemania.

De los diez millones de alemanes de la Austria de antes, más de cuatro quedan bajo el dominio extranjero: tres millones y medio en Bohemia y Silesia y medio millón en países alpinos. Es difícil expresar el sentimiento producido por la pérdida territorial y nacional.

Causa especial amargura la entrega de la comarca de Kaerten puramente alemana y principalmente de la ciudad de Klagenfurt, que no está aceptada en absoluto. La pérdida del Tirol meridional alemán es aún mucho peor y sensible que lo era la línea de demarcación del armisticio.

En Suedsteiermark, la pérdida de Hurzuden significa sobre todo la de valiosas fuerzas de agua que hablan de compensar a la Austria alemana la falta de carbón.

El convenio general en Austria es que al país se le arrebatan de tal modo sus mejores comarcas y capitales, que el Estado no queda en condiciones de vida y que la paz le trae la bancarrota y con ella las mayores agitaciones, en cuyo transcurso se separarán de Viena las comarcas agrícolas y se derrumbará así totalmente el Estado. (T. S. H.)

Un delegado alemán satisfecho : : : : :  
Versalles, 24.—Uno de los principales delegados alemanes ha declarado a un redactor de la Agencia Radio, que experimenta gran satisfacción al ver que por fin se ha terminado todo.

Dijo que von Haniel está calificado para firmar la paz. «Sin embargo—añadió—conviene hacer notar que no forma parte del Ministerio.»

Esta declaración hace suponer que, a pesar de las informaciones recibidas, el Gobierno alemán enviará para la firma de la paz una Delegación especial dirigida por una personalidad calificada. (Agencia Radio.)

Wilson se va el día en que se firme el Tratado : : : : :  
París, 24.—Wilson saldrá de París la noche misma en que se firme la paz. Ayer noche quedó terminado su tren especial en la estación de Montparnasse. La señora y la hija de Wilson saldrán al mismo tiempo que el Presidente. (Agencia Radio.)

El general von Deimling, partidario de una paz incondicional : : : : :  
Nauen, 24.—El conocido general von Deimling se pronuncia en el «Badener Tageblatt» con gran energía a favor de una paz incondicional de la paz. Dice que el hombre alemán no puede ser salvaguardado dejando Alemania matarse por completo por una invasión enemiga, sino comprobando al Mundo entero que los pueblos necesitan a Alemania para florecer. (T. S. H.)

La desconfianza de Francia hacia el pueblo alemán : : : : :  
Basilea, 24.—Dice la «Gaceta de Francia» que la desconfianza hacia el pueblo alemán, y la causa principal es la conducta de nuestra diplomacia y de nuestro militarismo.

Esa desconfianza ha inspirado el deseo de que la paz sea un ajuste de cuentas definitivo con Alemania, y de que las dos naciones no tengan en lo porvenir más puntos de contacto ni de roce que pudieran ser origen de nuevos conflictos.

Francia encuentra muy natural que le sea restituido Alsacia y Lorena; y en cuanto a las indemnizaciones del Norte de Francia, quisiera, sobre todo, que fuese fijado en seguida el modo de pagarlas. (Agencia Radio.)

El Consejo Supremo económico.—Oro y valores decomisados : : : : :  
París, 25.—El Consejo Supremo económico ha celebrado ayer sesión bajo la presidencia de Clementel, ministro de Comercio.

Examinó una nota del Gobierno austriaco, dando cuenta de que grandes cantidades de oro y valores que se encontraban en los Bancos austriacos de Budapest fueron decomisados por el Gobierno húngaro.

Se decidió suministrar a Lituania locomotoras y material rodante. (Agencia Radio.)

Dice Clemenceau que el Tratado será firmado el sábado : : : : :  
París, 25.—El Presidente Clemenceau, durante su corta permanencia en el Senado, anunció que la firma del Tratado se verificará probablemente el sábado en Versalles. (Agencia Radio.)

Impresión en París : : : : :  
París, 24.—La noticia de la aceptación de las condiciones de paz ha causado en París inmensa alegría. La animación en las calles ha sido extraordinaria.

Los periódicos hicieron ediciones especiales, cuyos ejemplares eran arrebatados a los vendedores por el público.

En las terrazas de los cafés y en otros lugares de pública reunión se hicieron manifestaciones de alegría y de confianza en los provechosos resultados de la firma de la paz.

Cuando pasaba algún grupo de soldados se les ovacionaba con entusiasmo.

Los cañones hicieron salvas, las campanas fueron echadas a vuelo, sonaron las sirenas y en las iglesias se cantaron «Te Deums».

En todas partes se ha manifestado la alegría con toda suerte de expansiones. Fueron improvisados bailes públicos al aire libre, en los que reinó desde el primer momento extraordinaria animación. En los teatros y en las salas de espectáculos fueron suspendidas las representaciones varias veces para dar lugar a las expansiones del público, que con el menor motivo encontraba ocasión de mostrar su entusiasmo.

Muchas casas e innumerables establecimientos hicieron vistosas iluminaciones.

París, en suma, ha recibido la noticia de la firma del Tratado de paz con delirante júbilo.

La sesión histórica en Weimar : : : : :  
Copenhague, 24.—Comunican de Weimar que en la orden del día del lunes de la Asamblea Nacional figuraban asuntos de una importancia secundaria; pero las circunstancias impusieron el volverse a ocupar de la firma del Tratado de paz.

Alrededor de las tres de la tarde el presidente, Fehrenbach, abrió la sesión histórica que debía decidir la suerte de Alemania.

Después de breves palabras justificando el cambio de la orden del día, el presidente concedió la palabra al Presidente del Consejo de ministros.

«La Entente—dijo—hará responsable a Alemania de toda infracción de las condiciones de paz.»

No tenemos más que la alternativa siguiente: firmar ó no firmar. El Gobierno quería evitar al pueblo alemán la aceptación de concesiones arrancadas a la fuerza, pero se insiste para que nos pongamos de rodillas.

Por lo tanto, nuestra resistencia sería vana. Cuando Alemania haya firmado la paz, el Mundo entero contemplará cómo ha sido tratado un gran pueblo civilizado.»

Al llegar aquí el Presidente, pareció vacilar ante la resolución suprema, y en seguida declaró que el Gobierno se había decidido a firmar la paz sin condiciones.

«La Asamblea debe reconocer—manifestó—que las razones para firmar la paz son hoy las mismas que ayer.»

El presidente Fehrenbach, para evitar un

escrutinio, manifestó su opinión de que la Asamblea entera debía reconocer el derecho del Gobierno para firmar la paz, sin entrar en debate sobre las cuestiones de procedimiento adoptables.

A continuación se puso a votación la proposición del Gobierno, aprobándose, por muchos levantados, que tenía plenos poderes para firmar el Tratado a su conveniencia.

La votación dio una mayoría considerable, porque muchos pangermanistas votaron en pro, así como todos los demócratas.

Durante el discurso final, el presidente Fehrenbach hizo resaltar la importancia incalculable de la decisión adoptada, y con voz entrecortada por las lágrimas pidió la bendición del Todopoderoso para la patria desgraciada.

En seguida se suspendió la sesión una hora, para preparar un llamamiento de todos los partidos al Ejército; llamamiento que será sometido a la discusión de la Asamblea al reanudarse la sesión. (Agencia Radio.)

Opiniones de la Prensa : : : : :  
París, 25.—La Prensa francesa comenta la capitulación de Alemania.

El «Matin» dice que la firma de la paz es una importante etapa hacia la obra de pacificación general. Ciertamente que aún quedan muchos Tratados, apenas esbozados, como los que han de arreglar la suerte de Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, los cuales están en estado embriionario y envuelven graves problemas, capaces de poner a prueba la unión de los aliados.

El «Petit Journal» dice que M. Clemenceau y sus colegas, pero sobre todo M. Pichon, tienen el reconocimiento de los franceses por los eminentes servicios prestados por estos hombres durante tan difíciles negociaciones.

Todos los colegas de Clemenceau acudieron a felicitar al Presidente del Consejo.

Entre los personajes oficiales que se apresuraron a llevarle sus felicitaciones figuraban en primer término el Presidente Venizelos, Romanow, el coronel House, etc.

Esta mañana se celebró Consejo de ministros. (T. S. H.)

En los comentarios de la Prensa inglesa se observa cierta desconfianza : : : : :  
Londres, 25.—La decisión de Alemania de firmar el Tratado estaba prevista, y los periódicos se complacen en registrar el fin efectivo de la guerra; pero hacen resaltar el peligro de una confianza excesiva.

El «Morning Post» dice: «Alemania firmará con odio en el corazón; pero conviene que los aliados continúen vigilantes. Veremos que las condiciones escritas por los alemanes aún en pergamino no tienen ningún valor sin la fuerza necesaria para hacerlas respetar.»

El «Daily Chronicle» dice: «El crimen de Scapa constituye una advertencia, y nos debe enseñar que no hay que ser muy optimistas.»

Los comentarios alemanes concierne a esta violación criminal son muy instructivos y demuestran que la revolución no ha cambiado la concepción alemana del honor nacional.»

El «Daily Express» escribe: «Cando esté firmado el Tratado podremos hablar de paz; pero únicamente porque estará garantido por las bayonetas aliadas. Pero hasta que no esté pagado el último céntimo, nadie tendrá confianza en los alemanes. Fierren, son y seguirán siendo humos.»

El «Daily Telegraph» dice: «La tarea de asegurar la ejecución completa de las condiciones del Tratado necesitará la vigilancia y la firmeza de los aliados.» (Agencia Radio.)

La Asamblea Nacional prusiana : : : : :  
Basilea, 25.—La Asamblea Nacional prusiana discutirá mañana el asunto de la paz.

Ante el hecho consumado, y después de cortas declaraciones de los jefes de partido, no se celebrará votación.

Parece inminente una crisis ministerial prusiana.

Los independientes han anunciado una interpelación para preguntar de qué manera justifica el Gobierno que los representantes de Prusia hayan tomado posiciones contra la firma del Tratado. (Agencia Radio.)

Capítulo de dimisiones : : : : :  
Basilea, 25.—Un telegrama de Berlín anuncia oficialmente que Brockdorff-Rantzau no volverá a la Embajada de Copenhague, sino que irá a descansar algún tiempo al campo.

También se considera probable que, a consecuencia de la firma de la paz sin condiciones, varios altos funcionarios presentarán su dimisión.

El consejero secreto Sr. Simon ha pedido ser sustituido, habiendo sido atendida su petición. (Agencia Radio.)

Clemenceau hizo observar que, como hay que confrontar las cartas credenciales de los plenipotenciarios alemanes, la ceremonia no podrá celebrarse probablemente antes del sábado; a las dos de la tarde. (Agencia Radio.)

Mueller presidirá la Delegación alemana : : : : :  
Basilea, 25.—Comunican de Weimar que, con motivo de la nota recibida de Versalles, el Gabinete se ha ocupado del nombramiento de los plenipotenciarios encargados de firmar la paz.

A instancia de sus colegas, Hermann Mueller, el ministro de Negocios Extranjeros, ha aceptado la presidencia de la Delegación que partirá esta misma noche y que mañana llegará a Versalles. (Agencia Radio.)

La Delegación italiana : : : : :  
Roma, 24.—Según una información de «Il Giornale d'Italia», el quinto delegado en la Conferencia será Crespi y no el marqués Imperiali, siendo los otros cuatro Tittoni, Scialoja, Marconi y Maggiorino Ferraris.

El Gabinete Nitti se presentará el sábado ante el Parlamento. La política del Gabinete será sobre todo económica. (T. S. H.)

Un telegrama del Rey de Inglaterra : : : : :  
Londres, 25.—El Rey Jorge ha dirigido un telegrama al lord alcaide de Londres agradeciéndole sus felicitaciones con motivo de la paz y anunciándole que la firma del Tratado será saludada en toda Inglaterra, y a bordo de todos los barcos, con salvas de artillería. (Agencia Radio.)

Actitud de dos generales : : : : :  
Basilea, 25.—Comunican de Berlín que el general letón Vorbeck ha convocado a los oficiales a una reunión secreta, cuyo fin se desconoce.

El general von Below, comandante de las tropas del Este, ha dirigido a Ebert una carta declarando que ha recibido centenares de telegramas de las tropas diciendo que estaban dispuestas a defender el territorio. Este hasta el fin. (Agencia Radio.)

La Liga de oficiales alemanes : : : : :  
Londres, 25.—La Liga de oficiales alemanes ha publicado un manifiesto lamentando el no poder defender a su antiguo señor de guerra y declarando que el Gobierno alemán no debe consentir la extradición del Kaiser.

Una nota registra noticias procedentes de la Entente, según las cuales los aliados siguen en su empeño de juzgar al Kaiser y a ciertas personalidades.

La nota añade: «No debemos inclinarnos ante tal pretensión. Esto sería una traición vergonzosa hacia nuestro Kaiser y una deshonrosa infidelidad hacia nuestros jefes. Por consiguiente, la Liga de oficiales alemanes rechaza por unanimidad y con una profunda indignación la infame petición. Sabe perfectamente que todo alemán que conserve aún sentimientos de honor del Vaterland rechazará dicha proposición.» (Agencia Radio.)

Este negocio mío de entrar a las gentes de lo que ocurre en países extranjeros tropieza, entre otros, con el inconveniente de que cada uno de los pueblos de la Tierra no quiere que se le diga de los demás pueblos mas que maravillas, horrores y rarezas. No se cree sino lo extraordinario. «Credo quia absurdum.»

Bilbao es un pueblo negociante, en donde tienen que abundar las personas sensatas. A pesar de ello, gentes respetables querían garantizarme hace tres días la verdad de una historia referente a que los norteamericanos estaban quemando en grandes montones sus cientos de miles de automóviles militares en Francia, a consecuencia de que el Gobierno francés había prohibido la venta de esos automóviles a España, con objeto de que no se perjudicase la industria automovilista francesa.

La cosa no era más increíble que el rumor que circuló anteaer respecto a que se habían recibido telegramas en Bilbao que aseguraban terminantemente que los alemanes no firmaban la paz, que volvía a empezar la guerra y que los norteamericanos se retiraban de la lucha en vista de que no se había seguido a Mr. Wilson en la Conferencia de París. No sé de dónde había salido semejante noticia. Quizás de la Bolsa, más probablemente de la imaginación de algún alemán ó de algún germanófilo. Lo que puedo asegurar es que me lo transmitieron, llenas de convicción, personas respetables.

Me esforcé en vano por hacerlas entender que lo que me contaban era absurdo. Me replicaban que a ellas no les parecía absurdo. Tan absurdo—les respondía yo—como si dijera ese supuesto telegrama que los bueyes vuelan.

No pude convencerlas. Había llegado el telegrama. No que ellas lo hubieran leído; pero lo habían leído otras personas, y a ellas les parecía natural el que se reanudara la guerra europea.

Y entonces se me ocurrió preguntantes lo que habrían pensado de haber leído en París un telegrama que dijese, poco más ó menos: «El culto que el pueblo de Bilbao profesa a su gran matador de toros el Liebre produjo ayer una catástrofe, que será recordada con horror por toda la actual generación bilbalda. Lidiábase novillos del marqués de Villagodio y había realizado el Liebre una labor maravillosa, cuando, en medio de frenética ovación, descendió al ruedo la alcaldesa, que presidia la corrida, y tendió los brazos al héroe de la tarde. El pueblo interpretaba este

La cuestión del Adriático : : : : :  
Roma, 25.—Nitti, Presidente del Consejo, ha recibido a los delegados italianos del Consejo, a los que les declaró:

«Los derechos de Italia en el Adriático son imprescriptibles, y la nueva Delegación italiana en la Conferencia de París sostendrá inquebrantablemente el programa de nuestras reivindicaciones.» (Agencia Radio.)

La dimisión de Brockdorff Rantzau : : : : :  
Basilea, 25.—Comunican de Berlín que Brockdorff Rantzau ha dirigido a Ebert una carta de dimisión que dice así:

«Habiendo fijado a conciencia las condiciones máximas consideradas como aceptables por Alemania, no puedo hoy contradecirme sin descalificarme como hombre político.»

Si Alemania acepta las condiciones enemigas a fin de obtener la paz en el exterior, la desaparición de sentimientos de odio y de venganza, la evacuación de tropas enemigas y la reanudación de los negocios de paz, estas ventajas esperadas podrían ser vanas un día si las condiciones de paz fueren aplicadas por un hombre que las ha juzgado tan serenas.»

Ebert, en su contestación, ha manifestado a Brockdorff Rantzau su profunda gratitud por los servicios prestados a la patria. (Agencia Radio.)

Júbilo en Amberes : : : : :  
Lyon, 25.—Telegrafían de Amberes: Al recibir la noticia anunciando que los alemanes firmarán la paz, la bandera nacional ha sido izada en la torre de la Catedral, cuyas campanas han repicado alegremente.

Los barcos tocaron sus sirenas. Los cañones de los fuertes han disparado salvas. Una multitud enorme, entusiasta y alegre, ha invadido las calles. (T. S. H.)

### LOS ITALIANOS

Los nuevos subsecretarios : : : : :  
Roma, 25.—He aquí la lista de los nuevos subsecretarios de Estado:

- Interior, Grassi.
- Negocios Extranjeros, Forza.
- Colonias, Theodoli.
- Justicia, Lapenna.
- Hacienda, Porrone.
- Tesoro, Bellotti ó quizás Conti.
- Guerra, Finocchia.
- Instrucción, Selli.
- Marina, Soleri.
- Obras públicas, Ciachi.
- Transportes, Saint-Just.
- Agricultura, Comonati.
- Industria, Ruini.
- Abastecimientos, Maraldi.
- Comunicaciones, Antoní Mastia.
- Pensiones, Di Saluzzo.
- Tierras liberadas, Pietri Boni. (Agencia Radio.)

## INFUNDIOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

21 de junio.

Este negocio mío de entrar a las gentes de lo que ocurre en países extranjeros tropieza, entre otros, con el inconveniente de que cada uno de los pueblos de la Tierra no quiere que se le diga de los demás pueblos mas que maravillas, horrores y rarezas. No se cree sino lo extraordinario. «Credo quia absurdum.»

Bilbao es un pueblo negociante, en donde tienen que abundar las personas sensatas. A pesar de ello, gentes respetables querían garantizarme hace tres días la verdad de una historia referente a que los norteamericanos estaban quemando en grandes montones sus cientos de miles de automóviles militares en Francia, a consecuencia de que el Gobierno francés había prohibido la venta de esos automóviles a España, con objeto de que no se perjudicase la industria automovilista francesa.

La cosa no era más increíble que el rumor que circuló anteaer respecto a que se habían recibido telegramas en Bilbao que aseguraban terminantemente que los alemanes no firmaban la paz, que volvía a empezar la guerra y que los norteamericanos se retiraban de la lucha en vista de que no se había seguido a Mr. Wilson en la Conferencia de París. No sé de dónde había salido semejante noticia. Quizás de la Bolsa, más probablemente de la imaginación de algún alemán ó de algún germanófilo. Lo que puedo asegurar es que me lo transmitieron, llenas de convicción, personas respetables.

Me esforcé en vano por hacerlas entender que lo que me contaban era absurdo. Me replicaban que a ellas no les parecía absurdo. Tan absurdo—les respondía yo—como si dijera ese supuesto telegrama que los bueyes vuelan.

No pude convencerlas. Había llegado el telegrama. No que ellas lo hubieran leído; pero lo habían leído otras personas, y a ellas les parecía natural el que se reanudara la guerra europea.

Y entonces se me ocurrió preguntantes lo que habrían pensado de haber leído en París un telegrama que dijese, poco más ó menos: «El culto que el pueblo de Bilbao profesa a su gran matador de toros el Liebre produjo ayer una catástrofe, que será recordada con horror por toda la actual generación bilbalda. Lidiábase novillos del marqués de Villagodio y había realizado el Liebre una labor maravillosa, cuando, en medio de frenética ovación, descendió al ruedo la alcaldesa, que presidia la corrida, y tendió los brazos al héroe de la tarde. El pueblo interpretaba este

acto como una expresión de admiración artística, cuando vió que el Liebre se desasía violentamente de los brazos de la alcaldesa, para caer bañado en sangre, un segundo después, sobre la arena, y antes de que nadie pudiera acudir en su socorro: la alcaldesa se degolló sobre el cadáver de su idolatrado con la misma navaja con la que le había partido el corazón. El Liebre iba a casarse dentro de una semana con Rosalía, hija de Petulengro, Rey de los Gitanos é Inquisidor Mayor de Calatrava.»

¡Pero todo esto es un cuento tártaro!, exclamará el lector. Así es, en efecto; pero el periódico que daba la noticia añadió por todo comentario: «Cosas de España!», y no cabe duda de que la historia encierra su parte de verdad, en cuanto que, días pasados, hubieron de lidiarse en Bilbao novillos del marqués de Villagodio.

Tan absurda como la historia de «el Liebre» y la alcaldesa y demás «españoladas» por el estilo es la de las quemadas de automóviles norteamericanos en Francia y la de la renovación de la guerra europea. La guerra acabó a las once de la mañana del 11 de noviembre de 1918. Lo primero que hicieron los aliados fue colocar a Alemania en tal posición que no pudiera volver a comenzar, fuese cual fuese su voluntad a este respecto.

Si los alemanes firman la paz habrá paz con Alemania, una paz relativa, porque en muchos años no podrá establecerse en Alemania un Gobierno que pueda garantizar la paz interna. Y si los alemanes no firman la paz, también habrá una paz relativa, debido a que los alemanes no podrán hacer la guerra en muchos años, porque se dan perfecta cuenta de que están desarmados.

Este es punto en que todos los aliados están de acuerdo, y no sólo los Gobiernos sino hasta los pueblos; y aun los partidos pacifistas. Nadie quiere que los alemanes vuelvan a poder estar en condiciones de obligar al Mundo a derramar de nuevo tanta sangre como la que ha vertido en cincuenta y un meses y medio.

Aún se discute, y ello se continuará discutiendo bastantes años, el Tratado de paz y el mejor régimen que habrá de imponerse a los pueblos germanicos. Pero lo esencial del es caso importantísimo. Pero lo esencial del conflicto europeo no era tanto el régimen de paz como la solución militar. Para que pudiera mantenerse en el Mundo la variedad de pueblos y culturas los aliados necesitaban ganar la guerra por las armas. La han ganado. Y punto final.

RAMIRO DE MAEZTU

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## El Congreso de Estudios gallegos

No todo han de ser festejos para diversión de los sentidos. La inteligencia merece sus homenajes, el espíritu tiene sus derechos, y así lo han reconocido los gallegos al organizar para el agosto próximo, desde el 24 al 31, el primer Congreso de estudios gallegos que se celebrará en la Coruña.

A la circular-convocatoria del Congreso pertenecen los siguientes párrafos:

«El Instituto de estudios gallegos ha procurado, durante el corto tiempo que lleva de existencia, iniciar labores y rendir actividades que estaban descuidadas o vegetaban dispersas en esta región, de carácter tan marcadamente individualista.

Desea hacer más. Pretende congregarse a todas aquellas personas que, nacidas o no en Galicia, han dedicado talento, afanes y cariño a considerar aspectos de la vida y la cultura regionales, en una asamblea que revise lo que se ha estudiado y lo que falta por elaborar, que proponga conclusiones para la solución de urgentes problemas y marque el rumbo de orientación de ulteriores y trascendentes trabajos.

Hanse celebrado recientemente en Galicia algunos importantes Congresos; pero ninguno amplio y fielmente constituido para tratar de

sus asuntos peculiares, de sus conveniencias y necesidades, de la organización de sus recursos y esfuerzos con miras al ideal del progreso y mejoramiento de la región, que inspira a todos los buenos patriotas.

No se piensa en fomentar tendencias partidistas de ningún género ni en seguir indicaciones de dudoso patriotismo, propagadas por determinados caudillos, pues el Instituto afirma su absoluta independencia de todo móvil político y la imperiosa necesidad del vínculo que une a Galicia con las demás regiones que contribuyen a formar la gloriosa nación hispánica.

Trátase de una asamblea en que se cambien impresiones e ideas acerca de asuntos de culminante importancia para la región, y se estudien serenamente cuestiones que, en varios órdenes, nos afectan, para proponer estímulo a las actividades dormidas, remedio a las deficiencias, ayuda al talento y la laboriosidad, organización de lo aislado y disperso, y una mayor compenetración de las instituciones del país con la grande obra que hay que realizar si aquí ha de desenvolverse próspero y pujante.»

Son de aplaudir todas estas iniciativas culturales, con las que se trata de provocar el resurgimiento intelectual de los núcleos regionales.

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio en Salamanca D. Ramón Cibran, con la señorita Matilde Cuadrado; en Zaragoza, D. Alfonso Calvado, con la señorita María Luisa Lacasa.

### NECROLOGIA

Han fallecido: en Cádiz, D. Luis Morales Cabe; en Peñaranda, doña Ángela Hernández; en Vigo, doña Dolores Villacencio Llinas; en Barcelona, D. Juan Castañer Masseur y doña Inés Casabosch y Bassols.

### VIAJES

Han llegado: a San Sebastián, D. Manuel Mirat, D. Manuel Olivera, D. Pablo Fraile; D. José M. Viñuela, D. Elías Mendivil, don Fermín Sanz Crespo; a Zaragoza, D. Joaquín Gamiz, D. Ramiro Martí, D. Ramón Calvo, D. José Luis Calvo; a Sevilla, D. Manuel Paul, conde de Casillas de Velasco; a San Sebastián, D. Agustín A. Antuñano, D. Antonio Arguinzoniz, D. Ramón Olalde, D. Antonio López y señora, D. Mariano Urreta, D. Antonio Villaseca, D. Emilio D. de Lezama, D. Isidro Gastón; a Ciudad Real, don Joaquín Lamano, D. Pedro Avila, D. Francisco Mora, D. Ramón Jiménez, D. Julio Valle, D. Juan Campos, D. Federico de la Iglesia, D. Francisco Jiménez, D. Desiderio Garrido, D. Juan Puig, D. Eloy Velasco, D. Atilano León, D. Joaquín Barrera, D. José González, D. José Alcaraz; a Valladolid, D. Justo Garrán, D. Santiago Alsina, D. Francisco Guzmán, D. Castejo Peláez; a Málaga, D. Francisco Martos Crooke, D. Francisco Biote Herrera, D. Rafael Madrid, D. Castañer Mel-

guizo Suárez y señora, D. Alfonso Tejada, doña Elisa Alonso de Bernaldo de Quirós, don Rafael Ledesma, D. José Luis Gómez Quintero, D. Rafael Acuña Romero, doña Dolores de la Haza, D. Miguel Briasco de la Haza.

Han salido: De Málaga, para Madrid, D. Manuel Alvarez Net, D. Antonio Baena Gómez; para Logroño, D. Florencio Hurtado; para Barcelona, D. Juan Vidal Rivas; para Valencia, D. Camilo Giral; para Granada, D. Miguel Ampudia Torrijos y esposa; para Ronda, don Enrique Petersen Marston y señora, D. José Solís Huertas, D. Juan Cantapietra; para Córdoba, D. Wenceslao Coleto; para Puente Genil, D. Antonio Medina Cervantes y señora; de Valladolid para Madrid, D. Francisco Zorrilla, D. Gerardo Clavero del Valle, D. Manuel Rico, D. Miguel Mata, D. Ricardo Power; para Cáceres, D. Salustiano Portal; de San Sebastián para Pamplona, doña Dolores Azcarate; para Vergara, D. Pedro Olozabá, D. Bernabé Alonso; de Cádiz para Tarifa, D. José Rodríguez, D. Luis Fernández; para Algeciras, D. José Rosa, D. Manuel del Río, D. Luis Escarriaza, doña María Lasa e hija, D. Manuel Valero, D. Antonio Castón, D. José Baca Rodríguez y D. Ventura Castaño; de Sevilla, para Madrid, marqués de Valencina, marqués de la Vega Incián; para Jerez, marqués de Villamarta; de Zaragoza, para Huesca, D. Jesús Llanas; para Logroño, D. José Royo; para San Sebastián, D. Enrique Sayols; para Ariza, don José María Mateo.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz, en Salamanca, la esposa de D. José Carlos Herrera, una niña; en Málaga, la esposa de D. Gumersindo López Montero, una niña.

## ACADEMIAS MILITARES

### INFANTERIA

Toledo, 24.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Antonio Villarreal Uribe, D. Leopoldo Coronado Chapla, D. Martín Mansilla Hermoso, D. Víctor Pérez Navarro, D. Fernando Royo Fernández, D. Ricardo Bazán Cano, D. Julio Jucera Más, D. Julián Castaño Suro, D. Ricardo García Moret, D. Eduardo Chao Melián, D. Alfonso Rubio López, don Fernando Bustamante Martínez, D. Manuel Presa Alonso, D. Ramón González Heblia, D. Blas Moreu Barbedet, D. Emilio Sola Casquero García, D. Manuel Luque García, don Juan Hidalgo Caña, D. Manuel Carracedo Blázquez, D. Francisco Fernández de los Motos, D. Joaquín Navarro López, D. Luis Barón García, D. Arturo Quintana Caicedo, D. Salvador Santos Jiménes, D. Eduardo Santofia Franquis, D. Juan García Cubilla, D. Ildefonso Ruiz Armenta, D. Emilio Alvarez, D. José López Fontanal y don Leandro Marcos Zarándiata.

Segundo ejercicio (Francés y Dibujo): don José Lázaro Orgiles, D. Luis Domingo Roché, D. Miguel del Hoy Villamuriel, D. Segundo Cobas Rivero, D. Antonio Prada Palomeque, D. Antonio Melendreras Luisa, don Vicente Mena Trigueros, D. Alfonso Peñañel Martínez, D. Alejandro Linares de Reinos, D. Ramón González Nogueye, D. Vicente Maldonado Solís, D. José Martínez Morá, D. Francisco Rosas Garrido, D. Alfredo Rey Campos y D. Antonio Feroso de Castro.

Tercer ejercicio: D. Jesús Gómez Samanó, D. Juan Rodríguez Roselló, D. José Vilches Arenas, D. Luciano García Mediana, D. José Climen Para, D. Francisco Quintana Escobar, D. Angel Núñez Iglesias, D. José Polache Gamalo, D. Luis Crespo Rubio, don Miguel Carretero Garzón y D. Aurelio Carnero Moscoso.

Cuarto ejercicio (Aritmética): D. Mario Alvarez Jiménez, D. Recaredo Falcó Corbado, D. José Iborra Iborra, D. José Barroso Castro, D. Ildefonso Blanco Hernández, D. Manuel Miró Noveyda, D. Antonio Suárez Alvarez, D. José Fernández Ramito, D. Jofre Jan-

ders, D. Antonio Bonilla Acuña, D. Manuel García Gómez, D. Antonio Maroto González, D. Miguel Sánchez Blázquez, D. Emilio Tayo, D. Eduardo Cuevaña, D. Jacinto Iborra Iborra, D. Joaquín Teresa Romares, D. Miguel Ossorio Rivas, D. José Elvira Pérez, D. Ramón Martínez García, D. Enrique Martínez Traper, D. José de Olola, D. Ossorio González Sánchez, D. Antonio González Parrondo, D. Eduardo de Tapia Sánchez, D. Juan Domínguez Catalá, D. Eladio Mendoza Villanda y D. Ciriano Escudero González.

Cuarto ejercicio (Algebra): D. José Coigro, D. Jesús Vázquez de Muñarro, D. Juan March Ribot, D. José Galán Rodríguez, D. José Ariza Valenzuela, D. Francisco Millán Munera, D. Eduardo Rodríguez Losada, D. Juan Hernández Sánchez, D. Federico Caballero Múgica, D. Fermín García Espallaga, D. Miguel Gallo Martínez, D. Ricardo Soria Valero, don Alberto Meca Matilla, D. Luis Escobar Rojero, D. Vicente Saavedra Togados, D. Jaime Palau Figuerola, D. Antonio Bazán Martínez, D. Eduardo Curiel Palazuelos, D. José Sánchez Peláez y D. Antonio Rodríguez Durán.

Quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría): D. Fermín de Malagón de Larrea, don Carlos Fernández de Córdoba, D. Vicente Santiago, D. Gregorio Jiménez, D. Andrés San Germán Ocaña, D. Anselmo Seoane Vázquez, D. Jacinto Calderón Rodríguez, D. José Castelló Cobesa, D. Juan Ruiz de Lapuente, D. José Sistán Castilla, D. José Gandía Alonso, D. Sixto Esteban Guerra, D. Antonio Pascual Roble, D. Jesús Gómez Maristany, don Eduardo Prado Castro, D. Justo Sanjurjo Jiménez Peña, D. Miguel Rubio Larrinaga, don Francisco Osin Roble y D. Ricardo Quiroga Pérez.

### CABALLERIA

Valladolid, 24.—Hoy aprobaron el primer ejercicio: D. Alfonso Pérez Jaime, D. Carlos Casademus Reig de Luig, D. Carlos Posada Tapia.

Ha sido aprobado en Geografía Universal: D. Pedro Santos Suárez.

Han sido aprobados en Aritmética y Algebra en los ejercicios oral y práctico: D. Cris-

tóbal Seña Martela y D. Venancio Bozel Ruiz. Ha sido aprobado en Geometría: D. Enrique Barrio Langa.

Han sido aprobados en Trigonometría: D. José Fernández Priu, D. Emiliano Vela Hidalgo García, D. Adrián Casto Alonso, don Alejandro Lorenzo Zúñiga, D. Antolín Fernández Barreño, D. Antonio Pérez Soba, don Ramón Ciria García.

### ARTILLERIA

Segovia, 24.—Ha aprobado el primer ejercicio: D. Joaquín Arguello Palacios.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. José Tiedro Torres, D. Pedro Rivero Angulo, don José Isasi García del Salto, D. Santiago Maty Marcos, D. Alfonso Carlos Bonaplata, don Joaquín Suárez Bulman, D. Luis Rodríguez Berastegui, D. José Ureta Arroyo.

Desaprobado, uno.

Aprobó el tercer ejercicio: D. Antonio Bonnet Pascual.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. José de Juan Trillo, D. José Esteban Palero, D. José Gil de León Entrambosagué, D. Alfonso Paredes Estrada.

Desaprobados, 0.

Aprobó el quinto ejercicio: D. Joaquín Serán de la Iglesia.

### INGENIEROS

Guadalajara, 24.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Emilio Iglesias se había separado del partido que dirige el Sr. Lerroux, dimitiendo todos los cargos que en representación del mismo ostentaba, incluso el de jefe de la minoría radical del Ayuntamiento.

La causa de esta decisión fue el acuerdo adoptado por la Junta municipal del partido de proclamar la candidatura definitiva para las próximas elecciones de diputados provinciales.

En principio se había acordado la candidatura que telegráficamente hace unos días; pero según parece, por orden expresa de Lerroux fueron retirados de la misma los Sres. Colomina, ex concejal, y Cladera, presidente de la Juventud radical, y sustituidos por el ex concejal D. Ricardo Soriano y D. Rosendo Pich, hermano del ex senador y diputado actual por Gadesa. Estas sustituciones han motivado la dimisión de Iglesias.

«El Progreso», órgano del partido, nada dice de ella, limitándose a dar cuenta del resultado de la Junta y de los nombres de los candidatos proclamados. Estos son todos radicales, confirmando con ello el rumor de la ruptura en esta ciudad de la coalición de las izquierdas.

El Sr. Iglesias telegrafió a Lerroux, manifestándole que por disrepar de los organismos del partido se creía obligado a renunciar a todos los cargos políticos y retirarse del partido radical, aunque reiterándole su personal consideración y afecto.

### INTENDENCIA

Avila, 24.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Ricardo Pérez García, D. Marcelino Gil Pascual, D. José Juan Pira, D. José Ruedas Morales, D. Luis Casadón Rojas, D. Manuel Ruiz López.

Segundo ejercicio: D. José Boza Claro, don Julio Gutiérrez Martínez, D. Eugenio Velasco Jiménez, D. José Mazarello Jimeno, D. Luis Boza Claro.

Tercero y cuarto ejercicios.—Presentáronse cinco, que fueron desaprobados.

### CONFLICTOS SOCIALES

## Huelgas y protestas

### EN JEREZ

Clausura de un centro obrero.—Detención de la Junta.—La cuestión del pan : : : : : 2 1 1 1 1

Jerez, 25.—El general Barrera ha declarado que ha tenido que ordenar la clausura del Centro Obrero de Campesinos y la detención de la Junta directiva, por tratarse de significados sindicalistas.

El conflicto del pan ha mejorado. De Cádiz llegaron 200 sacos de harina y 80.000 kilos de trigo.

Los labradores ofrecen 500 fanegas diarias.

### EN CORDOBA

La candidatura regionalista por Barcelona para diputados provinciales la formarán, según noticias fidedignas, por el distrito segundo, el Sr. Vallés y Pujals, actual presidente; el Sr. Pérez Soler y el Sr. Bofill y Matas.

Por el distrito tercero presentarán a los Sres. Parés y Masó, ex teniente alcalde monárquico, y Sr. Grañé, que patrocina la Federación monárquica autonomista.

Sigue la huelga de aprestadores y tintoreros de madejas de algodón, continuando la intransigencia para llegar a un arreglo.

—Los aprendices de los talleres de Tipografía de Henrich y Compañía se han declarado en huelga por solidaridad con unos compañeros que fueron despedidos.

Exigen, para volver al trabajo, el reintegro de éstos y un aumento de jornal.

Los huelguistas se han apostado junto a las puertas de los talleres, y ejercen coacción, abofeteando a los compañeros que no les secundan.

El viaje del gobernador  
El gobernador interino ha negado fundamento al rumor circulado de que el marqués de Retortillo no volvería a Barcelona.

Ha manifestado que puede asegurar que el gobernador le dijo que su viaje sería de pocos días.

Vista de una causa  
Hoy ha continuado en la Audiencia la vista en revisión de la causa por asesinato del Sr. Barret.

Han informado los letrados defensores, esforzándose en demostrar la inocencia de sus representados.

Mañana terminará el juicio.

El gobernador y el secretario de Madrid.— Consejo de guerra.— Enfermeras yanquis : : : : : 1 1 1 1 1

Barcelona, 25.—El marqués de Retortillo ha marchado a Madrid.

Durante su ausencia se encargará del Gobierno el presidente de la Audiencia, señor Prat.

También ha marchado con él el Sr. Die y Más, que hasta hace pocos días desempeñó la Secretaría de este Gobierno civil.

—El jueves próximo se celebrará Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra Manuel Villalonga, supuesto coautor del asesinato del patrono, carpintero Felipe

José Ruiz Rodríguez. La muerte ha sido muy sentida, y son muchas las personalidades que se han trasladado a San Fernando para ir a testimoniar el pésame en el domicilio del finado.

El entierro será mañana a las diez de la mañana.

### ARAGON

Huesca, 24.—Las elecciones provinciales prometen ser movidas.

Acuden a la lucha los elementos liberales con conservadores, agrarios y regionalistas. Pasado mañana se verificará la antevotación en algunos distritos.

### CATALUNA

Huesca, 24.—Bañándose en el Cinca con otros niños, pereció ahogado el niño Ramón Perea Royo.

### Los regionalistas

Barcelona, 25.—Los parlamentarios regionalistas se han reunido para cambiar impresiones sobre la actitud a seguir en las actuales circunstancias.

### Los radicales

Barcelona, 25.—Se ha confirmado la noticia que circuló esta mañana de que el diputado D. Emiliano Iglesias se había separado del partido que dirige el Sr. Lerroux, dimitiendo todos los cargos que en representación del mismo ostentaba, incluso el de jefe de la minoría radical del Ayuntamiento.

La causa de esta decisión fue el acuerdo adoptado por la Junta municipal del partido de proclamar la candidatura definitiva para las próximas elecciones de diputados provinciales.

En principio se había acordado la candidatura que telegráficamente hace unos días; pero según parece, por orden expresa de Lerroux fueron retirados de la misma los Sres. Colomina, ex concejal, y Cladera, presidente de la Juventud radical, y sustituidos por el ex concejal D. Ricardo Soriano y D. Rosendo Pich, hermano del ex senador y diputado actual por Gadesa. Estas sustituciones han motivado la dimisión de Iglesias.

«El Progreso», órgano del partido, nada dice de ella, limitándose a dar cuenta del resultado de la Junta y de los nombres de los candidatos proclamados. Estos son todos radicales, confirmando con ello el rumor de la ruptura en esta ciudad de la coalición de las izquierdas.

El Sr. Iglesias telegrafió a Lerroux, manifestándole que por disrepar de los organismos del partido se creía obligado a renunciar a todos los cargos políticos y retirarse del partido radical, aunque reiterándole su personal consideración y afecto.

La autonomía universitaria  
El rector de la Universidad, ha convocado para el sábado al Claustro extraordinario de catedráticos, de la misma, para dar cuenta la ponencia nombrada de los trabajos realizados para la redacción del estatuto, en virtud del decreto concediendo la autonomía universitaria.

El dictamen de la ponencia se aprobó por unanimidad.

Según noticias, fue muy discutido en el seno de la misma el asunto del idioma en la cátedra. Los regionalistas querían que fuera el catalán; pero parece ser que se llegó a una fórmula de transacción, que consiste en dejar a la decisión del Claustro que sea oficial el castellano ó que cooficialmente con éste se pueda emplear el catalán.

Los regionalistas  
La candidatura regionalista por Barcelona para diputados provinciales la formarán, según noticias fidedignas, por el distrito segundo, el Sr. Vallés y Pujals, actual presidente; el Sr. Pérez Soler y el Sr. Bofill y Matas.

Por el distrito tercero presentarán a los Sres. Parés y Masó, ex teniente alcalde monárquico, y Sr. Grañé, que patrocina la Federación monárquica autonomista.

Sigue la huelga de aprestadores y tintoreros de madejas de algodón, continuando la intransigencia para llegar a un arreglo.

—Los aprendices de los talleres de Tipografía de Henrich y Compañía se han declarado en huelga por solidaridad con unos compañeros que fueron despedidos.

Exigen, para volver al trabajo, el reintegro de éstos y un aumento de jornal.

Los huelguistas se han apostado junto a las puertas de los talleres, y ejercen coacción, abofeteando a los compañeros que no les secundan.

El viaje del gobernador  
El gobernador interino ha negado fundamento al rumor circulado de que el marqués de Retortillo no volvería a Barcelona.

Ha manifestado que puede asegurar que el gobernador le dijo que su viaje sería de pocos días.

Vista de una causa  
Hoy ha continuado en la Audiencia la vista en revisión de la causa por asesinato del Sr. Barret.

Han informado los letrados defensores, esforzándose en demostrar la inocencia de sus representados.

Mañana terminará el juicio.

El gobernador y el secretario de Madrid.— Consejo de guerra.— Enfermeras yanquis : : : : : 1 1 1 1 1

Barcelona, 25.—El marqués de Retortillo ha marchado a Madrid.

Durante su ausencia se encargará del Gobierno el presidente de la Audiencia, señor Prat.

También ha marchado con él el Sr. Die y Más, que hasta hace pocos días desempeñó la Secretaría de este Gobierno civil.

—El jueves próximo se celebrará Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra Manuel Villalonga, supuesto coautor del asesinato del patrono, carpintero Felipe

## AVISOS UTILES

### Banco Español de Crédito

Por no haber concurrido número suficiente de acciones a la junta general extraordinaria del día 17 del actual, se cita en segunda convocatoria a los señores accionistas para el día 2 de julio próximo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, paseo de Recoletos, número 17, al objeto de tratar del aumento de capital y consiguiente modificación del artículo 5.º de los Estatutos.

Para asistir a esa junta es necesario que los señores accionistas que posean más de 25 títulos los depositen en el Banco de España antes de la fecha señalada, según se detalla en el anuncio publicado en la Gaceta de Madrid el día 14 del actual.

Se abonará la suma de 50 céntimos por cada acción que se deposite para asistir a la junta general extraordinaria en el caso de que ésta se celebre, siempre que asista a la misma el accionista propietario ó se haga representar en ella por otro accionista.

## CASA FISAC

Vestidos, abrigos, sombreros. Últimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Puencarral)

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para primavera.

## SOCIEDAD DE CAZA

Coto del «Primer Quinto de Valdelascasas» ARANJUEZ

(a un kilómetro de la estación). Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas a 500 pesetas anuales, con derecho a un conejito. Reducido número de escopetas. Razón: Peligros, número 3, entlo. deha.

LOS MEJORES CHOCOLATES y cafés son los que venden las Casas Tuppimamba, Montero, 21 dpdo., y Espey y Mino, 3. T. 1.148

## Compañía Trasatlántica

### El vapor

«CIUDAD DE CADIZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente mes de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Alicante y de Cádiz el día 1.º de julio, con destino a Fernando Poo, admitiendo carga y pasaje.

### El vapor

«ANTONIO LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico.

Serrano y autor del homicidio de D. Miguel Serra.

Han llegado 50 señoritas norteamericanas que prestaron servicios en las Delegaciones de la Cruz Roja que durante la guerra establecieron los yanquis en Francia.

Hoy embarcarán a bordo del «Antonio López» para Nueva York.

### GALICIA

Incidente comentado  
Ferrol, 25.—Con motivo de tener que celebrarse en la estación de la brigada torpedista las prácticas anuales, se ordenó que fuesen trasladados al crucero «Río de la Plata» los comandantes primero y segundo del submarino alemán «U. C. 48», que allí se encontraban detenidos.

Parece ser que los alemanes se negaron a acatar las órdenes, presentándose entonces el capitán general, que consiguió reducirlos a obediencia.

El hecho ha sido muy comentado.

Los agrarios  
Ferrol, 25.—Se reunieron las Sociedades agrarias de los partidos de Ferrol y Puentevedra, tomando importantes acuerdos que beneficiarán a estas Asociaciones y a los campesinos asociados.

Los concejales agrarios de Fene obligaron al alcalde a dimitir por no estar conformes con su actuación política y administrativa.

Marino alemán detenido  
Ferrol, 25.—Continúa detenido a bordo del crucero «Río de la Plata» el comandante del submarino alemán «U. C. 48», que ocupa un camarote de oficial. Es muy vigilado.

### MURCIA

Cañonero francés con averías : : : : : 1 1 1 1 1

Cartagena, 25.—Conducido por un remolcador del arsenal, que salió a prestarle auxilio por tener averías en la hélice, ha entrado el cañonero francés «De Daguerre», de 400 toneladas.

Lleva 63 tripulantes, mandados por el teniente de navío M. Guyd.

El buque procede de Tolón y se dirige a Dunquerque.

Conflicto resuelto  
Murcia, 25.—Ha quedado solucionada la huelga parcial que sostenían los obreros panaderos.

Las próximas elecciones  
Han comenzado los trabajos electorales. Parece ser que las izquierdas no presentarán candidato.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## El escándalo de la "Gaceta,"

No sabemos quién es el contratista de la «Gaceta de Madrid», ni quién es el regente de la imprenta en que se confecciona el periódico oficial, ni quiénes los tipógrafos que en esa confección intervienen.

Sin conocerlos sentimos por ellos una gran conmiseración. Tenemos la evidencia de que a estas horas se han jugado sus puestos y ya el contratista no es contratista ni el regente regente ni los tipógrafos desempeñan las plazas que en la imprenta de la «Gaceta» han venido hasta ayer desempeñando.

Un ministro de la Corona—el de Hacienda—lanzó ayer contra ellos una acusación formidable.

Salló el Sr. Cierva de Palacio. Dijéronle los periodistas que el acuerdo de trasladar la sesión regia al Senado había producido tanta mayor extrañeza cuanto que la «Gaceta» del día anterior había publicado con todo detalle el itinerario que primeramente se dispuso.

A esa observación se apresuró a contestar el ministro:

—Ha sido una errata de la «Gaceta».

¡Una errata! El Sr. Cierva demostró ayer, una vez más, que es hombre de muy buenos sentimientos. Al lanzar su acusación contra los confeccionadores de la «Gaceta» quiso, sin duda, atenuar la falta para que el castigo no fuese todo lo terrible que podía ser si se señalaba la verdadera magnitud del delito.

Habló de una errata, pura y simplemente, cuando pudo referirse a una gruesa de erratas.

Porque nosotros hemos tenido la curiosidad de proceder al cotejo de los ceremoniales aparecidos en las «Gacetas» de los días 23 y 24, y hemos encontrado horrores.

Uno y otro constan de 17 párrafos. Sólo en el primero nos han salido diez erratas! Porque el del 23 decía que los Reyes «saldrán del Real Palacio, dirigiéndose al del Congreso de los Diputados por la plaza de Armas, calle de Bailén, plaza de Oriente, lado de la derecha, calle de Carlos III, plaza de Isabel II, calle del Arenal, Puerta del Sol, lado de la izquierda, calle de Alcalá, lado de la izquierda, calle de Sevilla, lado de la izquierda, cambiando a la derecha, para entrar en la plaza de Canalejas, y por ella a la Carrera de San Jerónimo y Congreso de los Diputados, regresando por los mismos puntos», mientras en el ceremonial del 24, el auténtico, se decía esto otro: «saldrán del Real Palacio, dirigiéndose al del Senado por la plaza de Armas, calle de Bailén, plaza de Oriente, calle de Bailén y plaza de los Ministerios, regresando por los mismos puntos».

¡Diez erratas justas y cabales en ese solo primer párrafo!

Seguimos el cotejo y en el párrafo número 3 encontramos otra errata, garrafal como las primeras: «Veintiún cañonazos anunciarán la salida de sus Majestades del Real Palacio y otros tantos su llegada al Congreso de los Diputados.» Al Senado, debió decir. Van ¡once erratas!

Y saltamos al párrafo número 14: «Concluido este acto, y poniéndose en pie todos los concurrentes, SS. MM. saldrán del salón, precedidos y acompañados en la propia forma que a su entrada, hasta el pórtico DEL PALACIO DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, donde la Diputación de las Cortes tendrá el honor de despedirlos.» ¡Errata duodécima!

Sólo un párrafo más, el número 15: «Veintiún cañonazos anunciarán la salida de SS. MM. DEL PALACIO DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, y otra salva igual su llegada al Real Palacio.»

¡Trece erratas, en fin, á cual más formidables!

El Sr. Maura, hombre piadoso si los hay, achacó lo sucedido al calor, como queriendo salvar a los confeccionadores de la «Gaceta» que en tal desaguado habían incurrido.

El Sr. Cierva, hombre menos dúctil, que empezó por no ponerse ayer de acuerdo con el Sr. Maura, cantó de plano, poniendo de relieve el escándalo de la «Gaceta», sin dejar de mostrar sus buenos sentimientos al atenuar la falta tan delicadamente, hablando de una errata, de una sola errata, sin meterse á desnudar, como nosotros hemos hecho.

Pero ha sido bastante la acusación del Sr. Cierva, atenuada y todo, para que sobre la «Gaceta» y sus confeccionadores haya caído definitivamente el descrédito más espantoso.

Quien hace un cesto hace ciento. El cesto de ayer es de los más holgados. Nosotros, que ordinariamente miramos la «Gaceta» muy á la ligera, nos hemos dedicado hoy á hojearla detenidamente.

Hemos abierto la colección al azar por los números correspondientes á mediados de abril de 1919.

Hemos encontrado unos decretos nombrando Presidente del Consejo y ministros de la Corona. En esos decretos aparecen los respectivos nombres: D. Antonio Maura, D. Juan de la Cierva, D. Antonio Goincochea, D. César Silió...

Y nos ha ocurrido sospechar si no serán también esas unas erratas garrafales, las mayores erratas en que ha incurrido la «Gaceta» en su ya larga vida de desatinos.

su hermana la condesa de Torre-Herrinos, marquesa y marqués de Someruelos, señora de Soriano, señoras de Carvajal, de Pries y de Cárcer y señores ex ministro D. Luis Silvela, duque del Arco, marqueses de Pons y de San Miguel, conde de la Cigera, Pérez de Guzmán (D. Narciso), secretario de S. M., Sr. Torres; Errazu, Trevesedo y Madrazo.

La comida, perfectamente servida, duró apenas una hora, y después los comensales se trasladaron al salón.

A la reunión que siguió á la comida asistieron algunas damas de S. M. y un corto número de amigos de la intimidad de los duques de Parcent.

La concurrencia admiró la riqueza artística que atesora el palacio de la calle de San Bernardo.

### Confirmación

Monseñor Ragonessi, nuncio apostólico, confirmó ayer á los hijos de los marqueses de Quiros y de los condes de Romilla.

### Reales licencias

Para contraer matrimonio, á D. Luis de Urquijo y Landeche, marqués de Eoláque é hijo de los de Urquijo, con doña Asunción de Eulate y de la Mata, nieta de los condes de San Cristóbal, y á doña María Teresa de Abarzuza y Robles, hija de la marquesa de Cullar de Baza, con el conde de Fuerrubia, hijo de la marquesa viuda de Flores Dávila.

### Capítulo de bodas

En París se ha celebrado el enlace matrimonial de la Srta. Ana Percil, hija de los condes de este nombre, con Mr. Cecil Blunt, hijo de la duquesa de Montmorency.

Apadrinó á los contrayentes el cardenal Amete por delegación de Su Santidad.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)

### BANDA MUNICIPAL

## Concierto en el Retiro

Programa del que celebrará el jueves 26, á las siete de la tarde:

- 1.ª Buena suerte! (pasodoble), Pérez Zúñiga.
- 2.ª Recuerdos de Andalucía (bolero), Ocoñ.
- 3.ª Prólogo de Meistersingers, Bolto.
- 4.ª Selección de la ópera Werther, Massenet.
- 5.ª Jota de la zarzuela Miguel Andrés (primera vez), Larregla.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoa.

## El Rey á San Sebastián

Su Majestad el Rey saldrá de Madrid para San Sebastián el jueves ó el viernes. Permanecerá en la población cantábrica dos ó tres días, y regresará después á la corte.

La fecha en que se comienza el verano de la Real Familia no está determinada todavía, aunque es de creer que no esté lejano.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

### ¿OTRO CRIMEN?

## Otro viajero que desaparece

La primera noticia.—Varios detalles. El equipaje ensangrentado llega á Béjar.—Una orden del juzgado.—Trajes policíacos.

El día 19 del pasado mes de mayo desembarcó en Vigo, procedente de la República Argentina, D. Felipe García y García, natural del Barco de Avila, de veintiocho años, apodado de una casa de comercio de Buenos Aires.

El viaje lo hizo en el vapor holandés Urrespi. Al salir de la Argentina cablegrafió á su familia el Sr. García y García, y en cuanto llegó á Vigo, el día 19, telegrafió también, dando cuenta de su llegada. Al siguiente día, ó sea el 20 de mayo, escribió anunciando que salía para Barco de Avila.

Pasaron los días y el Sr. García y García no llegó á su pueblo. Alarmada la familia, encomendó al procurador D. Nicanor Blázquez lo denunciase ante el Juzgado de Béjar.

El juez de este punto, por exhorto, ordenó á la Policía de Vigo que averiguase si en las listas del pasaje del vapor mencionado figuraba el nombre de Felipe García. La casa consignataria contestó negativamente; en cambio, en la lista del Consulado holandés en Vigo figuraba con el núm. 420 D. Felipe García; pero este nombre se hallaba tachado y con una nota al margen que decía: «Este viajero no embarcó.»

Como la madre del Sr. García insiste en que la letra de la carta, fechada el 20 de mayo, es de su hijo, la Policía de Vigo siguió trabajando y averiguó que el equipaje de D. Felipe García había llegado facturado á Béjar y que uno de los baúles tenía pegada en uno de sus bordes la etiqueta del vapor Urrespi.

Ya en Béjar, el Juzgado retiró el equipaje y procedió á abrirlo en presencia de algunas personas de la familia, encontrando varias ropas con grandes manchas de sangre y algunos documentos, que permiten deducir que el Sr. García traía bastantes valores de la casa comercial que representaba.

El hallarse las ropas citadas con sangre hizo sospechar al Juzgado de Béjar que se trataba acaso de un delito, y así lo comunicó á la Dirección general de Seguridad. Esta ha ordenado á las Policías de Madrid y Vigo la práctica de importantes diligencias, con el fin de aclarar esta misteriosa desaparición.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

### SOBRE MARRUECOS

## DECLARACIONES DEL GENERAL LUQUE

Nuestro querido colega «El Ejército Español» publica las siguientes declaraciones del general Luque:

«Nuestros lectores conocen la estancia del general Luque en Marruecos, y en las columnas de este periódico han podido seguir sus exploraciones por todo el territorio de Ceuta y Melilla, sus visitas á todas las posiciones últimamente conquistadas en nuestra zona de influencia, y el detenido examen que sobre el terreno ha hecho de la situación de nuestras fuerzas en Marruecos. Desde su regreso deseamos conocer, para publicarla, su opinión sobre cuanto había visto: pero como tenía que dar cuenta de ella á S. M. el Rey y á los ministros de la Guerra y Estado, razones que comprenderán nuestros lectores no existieron, pues las visitas oficiales están hechas. Vamos, pues, á comunicar algo de lo que hemos oído al ilustre general.

### Cambio de sistema

Su primera impresión fué de sorpresa ante los adelantos hechos desde que estuvo allí hace algunos años. Respirase un ambiente de seguridad, de tranquilidad, y la reciente sumisión de la kabilia más rebelde, obtenida á muy poca costa, es bastante para acreditar la política seguida por el Alto comisario.

Los triunfos recientemente conseguidos son grandes por sí, y son, además, de inmensa trascendencia por sus resultados y por la economía de fuerza que traen consigo. Ha cambiado por completo el antiguo sistema—con el cual no estaba conforme el general Luque—de crear puestos y más puestos para ocupar el territorio conquistado.

El general Berenguer, siguiendo en esto la sabia enseñanza del maestro de la guerra en Africa, el general Bugeaud, cree que las posiciones se defienden con el movimiento, y ha adoptado el sistema de ocupar sólo las posiciones más importantes que puedan servir de punto de apoyo á las columnas mixtas, que recorren incesantemente el territorio. Esas columnas se componen generalmente de cuatro compañías, uno ó dos escuadrones, y una ó dos baterías, y son lo bastante fuertes para acudir allí donde su presencia sea necesaria. Esto ha permitido al general Berenguer suprimir unos ciento cincuenta puestos que había entre Ceuta y Lauceñ, ahorrando unos 3.500 hombres; y explica que, á pesar de la gran extensión dominada por las últimas operaciones, haya tropa para guardarla debidamente.

### Política del Alto Comisario

Resultado tan admirable se ha obtenido relativamente con muy pocas bajas, gracias á la habilísima política desplegada desde que llegó á Tetuán por el general Berenguer. Comprendió éste que la fuerza verdadera de nuestra influencia en Marruecos es dar prestigio al Jajifa y al Maghzen, y con ellos se entiende, y á ellos les deja la satisfacción de recibir las sumisiones conseguidas por la fuerza de nuestras armas. De este modo va infltrándose poco á poco en el alma de los indígenas la idea de que no son anhelos de conquista, sino altos deberes de protección los que nos han llevado allí, y el Jajifa y el Maghzen son los más decididos y poderosos auxiliares del Alto comisario en la preparación política de las operaciones militares.

### En Ceuta

Así la tranquilidad es un hecho. El Alto comisario ha podido ir á caballo, sin fuerza ninguna, desde Tetuán á Alcázar Seguer recibiendo en todo el largo camino muestras de sumisión y respeto de los aduares que atraviesa. Y el mismo general Luque, con sus acompañantes, ha recorrido en automóvil más de 100 kilómetros sin el menor incidente y sin ser por nadie molestado.

### En Melilla

La impresión que Melilla causó en el general, por lo que hace á la prosperidad de la ciudad, fué aún más viva, pues la encontró convertida en una población moderna, cuyo progreso asombra por la celeridad con que se ha llevado á cabo. Aquí también la acción enérgica y permanente del general Aizpuru, su conocimiento del terreno y del moro, su inteligencia para comprender y desarrollar los planes del Alto comisario, han dado sus naturales frutos. Cerca de 700 kilómetros recorrió el general Luque, que es el espacio que dominan completamente nuestras tropas, hasta punto ya próximo á la frontera francesa. Los que aparentan dudar de nuestra capacidad para resolver el problema marroquí, se convencerían fácilmente de su error si visitasen el territorio sometido á nuestra protección. Como también tendrían que rectificar sus erróneos y apasionados juicios los que niegan la riqueza de aquel suelo, pronto á dar sus tesoros al que los sepa explotar. Viñas que se plantaron en Melilla han dado fruto inmejorable.

Y para cereales, en opinión de los técnicos, tienen también excepcionales condiciones. La carretera proyectada de Tánger á Tetuán, cuya concesión firmó ayer el ministro de Estado, promete ser también una fuente de riqueza.

### Un peligro

La situación, pues, no puede ser mejor, gracias á las dotes por todos reconocidas del Alto comisario, que ha sido elevado á este cargo después de una preparación larga y bien hecha, y á quien favorece no poco el conocimiento que tiene del idioma árabe en el que se entiende con todos. Esta situación, sin embargo, tiene un peligro, y claro lo ha apuntado el general Luque en sus conversaciones con Su Majestad el Rey y con los ministros de la Guerra y de Estado. Ese peligro consiste en que no se le faciliten ó se le regateen al general Berenguer los recursos que pide, y que necesi-

sita para dar mayor impulso á su misión de pacificación y de dominio.

### Falta de material

El Ejército de Africa adolece de muchas deficiencias que se deben subsanar cuanto antes, pues son de facilísimo remedio y poco coste, ya que el coste tiene que entrar, aunque no debía, como un término de esta fórmula. Por un fenómeno incomprensible verdaderamente, se está haciendo la guerra en Africa sin aplicar los descubrimientos modernos, que desde luego nos darían una superioridad irresistible y realizarían al mismo tiempo nuestra moral ante los marroquíes. No hay allí ametralladoras en número suficiente, no hay escuadillas de aeroplanos, no hay tanques...

Y todo eso podría adquirirse ahora á poco precio, y remitirse en seguida, ahorrando trabajo y adelantando la hora de la pacificación definitiva. En opinión del general Luque, se debería dotar á cada compañía de una sección de ametralladoras, pues los moros temen mucho más á la fusila loca, como la llaman, que á los cañones. Igualmente cree el distinguido general que deberían formarse tres escuadillas de diez aeroplanos, una para cada uno de los territorios ocupados, á fin de que pudieran hacer sus excursiones, no aisladamente, sino por grupos. En cuanto á los tanques, no hay que discutir siquiera la utilidad que reportarían. Ahora los están utilizando los franceses en su zona con ventajosísimo resultado.

El gasto que la adquisición de ocho tanques acosionase sería compensado seguidamente, pues, teniendo los, el general Berenguer cree que podría enviar á la Península una brigada, tal vez la de cazadores.

### Lo que necesita el personal

Esto en cuanto á las necesidades de material. Por lo que hace al personal, hay que atender á las fuerzas regulares, que llevan ahora el peso de la campaña y están muy mal pagadas, por lo cual son muy frecuentes las deserciones, y actualmente hay 1.500 vacantes que no se pueden cubrir. Hay que aumentarles el sueldo y darles garantías que les retengan á nuestro lado.

De los oficiales hace grandes elogios el general Luque, encomiando y enalteciendo su abnegación y espíritu de sacrificio, puesto ahora de manifiesto más vivamente por la falta de estímulo que ocasiona la supresión de recompensas. Conocidas son, en este punto, las ideas del general Luque, que ha ganado todos sus empleos, menos uno, el de general de brigada, por méritos de guerra. Cree que los oficiales que se distinguen, que son los que llevan á cabo actos de valor, deben de ser estimulados, y que la patria debe utilizar sus mayores merecimientos. Los oficiales que mandan regulares no tienen gratificación, y, sin embargo, su trabajo es grande.

Respecto á la aviación, también entiende que es de necesidad urgentísima crear un Cuerpo de buenos mecánicos contratados para que puedan proceder al cuidado y recomposición de los aparatos. Hoy eso está al cargo de soldados que no son mecánicos, y esto no es garantía para los que en esas máquinas exponen su vida á todas horas y en todos los momentos.

### El Raisul

—¿Y el Raisul?—preguntamos, para terminar, á nuestro ilustre conferenciante. —No creo que sea una preocupación para el Alto comisario—nos contestó.

Tal es lo más saliente y de mayor interés que oímos al general Luque, el cual hace grandes elogios de la atención que ha prestado á sus observaciones S. M. el Rey, así como los ministros de la Guerra y Estado, propicios á facilitar al Alto comisario cuantos recursos necesite para desempeñar la ardua y patriótica labor que se le tiene encomendada.

**LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO**  
Fábrica, Cortes. 397. — BARCELONA.

## CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, de nueve á doce de la mañana y de una á cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de julio de 1919. — Montepío Militar. Letras D á G. Montepío Civil. Letras N á Z. Plana Mayor de jefes. Capitanes.

Día 2.º.—Montepío Militar. Letras H á M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 3.º.—Montepío Militar. Letras N á R. Montepío Civil. Letras A á C. Sargentos. Cabos. Plana Mayor de Tropas. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 4.º.—Montepío Militar. Letras S á Z. Montepío Civil. Letras D á G. Soldados.

Día 5.º.—Montepío Militar. Letras A á C. Montepío Civil. Letras H á M. Coronales. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 6.º.—Cruces (de diez á doce de la mañana).

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas, sin distinción.

Día 9.º.—Retenciones.

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de julio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, ciego y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 7 del mismo mes.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

**PRESIDENCIA.**—Discurso leído por Su Majestad el Rey (q. d. g.) en la solemne apertura de las Cortes, verificada en el día de ayer.

**HACIENDA.**—Real decreto disponiendo quede en suspenso desde esta fecha la ejecución del 6 de marzo último, que declaró á las personas jurídicas sujetas al impuesto de cédulas personales, y que se dé cuenta á las Cortes de aquel decreto.

—Otro nombrando vicepresidentes de la Junta de Aranceles y de Valoraciones á D. Estanislao de Urquijo y Ussia, marqués de Urquijo.

—Otros nombrando vocales de la Junta de Aranceles y de Valoraciones á D. Tomás Zubiria é Ibarra, conde de Zubiria; D. Nicolás María de Urgoiti y Achúcarro, D. José Barreras Massó, D. Juan Gubern y Fábregas, D. Antonio Gómez Vallejo, D. José Mira Meseguer, D. Ramón de Sota y Llano, don Felipe Lázcano Morales de Setién, D. Juan Antonio Gómez Quilez y D. Joaquín Aguilera Valentí.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte del director general de Prisiones se encargue interinamente el subsecretario de este ministerio del despacho de los asuntos de la mencionada Dirección general.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia.

## CASA REAL

El Rey recibió en audiencia á los coroneles D. José Riquelme y D. Leopoldo Ruiz Trillo; tenientes coroneles D. Antonio Camacho, D. Francisco Montero y D. Luis de Eugenio; comandantes D. Ramón Segarra y D. Joaquín Aramburu, ayudante del Infante D. Carlos; capitanes D. Eduardo Escartín, jefe de estudios de los Infantitos hijos de S. A. el Infante D. Fernando; D. Amalio Ayuela, don Vicente Buzón, D. Ramón Asenjo, D. Mariano Monterde, D. Francisco Broton, D. Fernando Ramos y capellán D. Eloy Gallego.

Esta tarde asisten los Reyes á la corrida de toros de la Cruz Roja.

Han jurado los cargos de gentilhombre de Cámara con ejercicio y servidumbre, y de

gentilhombre de Cámara con ejercicio, el conde de Güel y marqués de Casa Domecq, respectivamente.

El Sr. Allendesalazar estuvo en Palacio para dar las gracias al Rey por su nombramiento de presidente del Senado.

También cumplimentó á Su Majestad el marqués de Valdeterrazo.

Cumplimentó en la Reina Doña Victoria la duquesa de Medinaceli y la marquesa de la Romana.

## GRAN MUNDO

En el palacio de los duques de Parcent : : : :

En la suntuosa morada de los duques de Parcent se celebró anoche una brillante fiesta, la que honraron con su presencia Sus Majestades.

Los magníficos salones hallábanse profusamente iluminados, luciendo gran cantidad de flores y plantas.

A la entrada del salón Luis XIV la duquesa y el duque de Parcent aguardaban á sus invitados.

Poco después de las nueve se presentaron los Reyes, siendo recibidos al pie de la escalera por los duques y su hija, la marquesa de Belvis de las Navas.

La música de Boldi ejecutó la Marcha Real cuando penetraron los Reyes en el salón.

Después de los saludos de rigor, los Reyes y los demás invitados se trasladaron á la galería donde se hallaban dispuestas las mesas para el banquete. Eran éstas dos de doce cubiertos, una de las cuales presidía S. M. el Rey con el ex Presidente del Consejo, Sr. Dato, y otra Su Majestad la Reina con la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos.

La Soberana daba su derecha al duque de Parcent, y la duquesa se sentaba á la derecha de S. M. el Rey.

Los demás comensales eran: Sus Altezas los Príncipes Raniero y Jenaro de Borbón, el caballero mayor de S. M. y la marquesa de Viana, el mayordomo mayor de la Reina y la marquesa de Bendaña, el mayordomo mayor de S. M. la Reina doña Cristina y la Princesa Pío de Saboya, la duquesa de Aliaga y su hija la marquesa de San Vicente del Barco, la duquesa y el duque de Arlón, el diplomático D. Juan Antonio Beistegui y su señora, la duquesa y el duque de la Victoria, la condesa y el conde de Salinas, la marquesa y el marqués de Argüeso, condesa y conde de Mora, marquesa de Villaviciosa y

Las actas protestadas

Las vistas de hoy
Impugna el acta de Vélez Rubio el Sr. Retortillo, en nombre del candidato derrotado, D. Joaquín Rodríguez, solicitando del Tribunal un dictamen a su favor para que sean anuladas las elecciones en este distrito...

Defiende la validez de su elección, manifestando que cuantas persecuciones y amarguras pudieran acometerse en el distrito iban encaminadas a que su candidatura fuera derrotada...

Defiende al Sr. Parladé el Sr. Serrano Jover y pide del Tribunal un dictamen que le sea favorable.

En nombre del candidato derrotado, don Eduardo Casanova, impugna las elecciones de Teruel el Sr. Núñez de Arce.

La característica de estas elecciones dice que fué la coacción, y a propósito de ello se refiere a un acta notarial que obra en el expediente...

El Sr. Codorniu defiende la validez del acta obtenida en Teruel por el Sr. Ferrán.

A impugnar el acta de Caldas de Reyes no comparece nadie.

D. Pablo Azcárate, candidato derrotado, pide la nulidad del acta obtenida por el maurista Sr. Lapico en el distrito de León...

Niega asimismo la existencia de los dos factores aducidos por el Sr. Azcárate.

Las actas de Segorbe y Granollers no son discutidas, por no comparecer nadie a verificarlo.

Señalamientos para mañana: Actas de Córdoba, Montilla, Lucena (Córdoba), Priego, Alcañices y Santa María de Ordenes.

Este Tribunal ha señalado los días viernes 27, sábado 28 y lunes 30, a las nueve en punto de la mañana, para la vista de los expedientes electorales de los distritos siguientes:

Viernes 27.—Játiva, Valverde del Camino, Mérida, Santiago, Ledesma y Martos.

Sábado 28.—Carballino, Ribadavia, Requena, Castropol, Almadén, Cartagena y Baeza.

Lunes 30.—Navalmoral de la Mata, Baracaldo, Durango, Marquina, Valmaseda, Bilbao y Tolosa.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: GUERRA.—Se dispone que el vicealmirante de la Armada en situación de reserva don Ramón Estrada y Catorra cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se concede la cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada en situación de primera reserva D. Emilio Fernández Padín y D. Salvador Millá de Jesús.

Concediendo el empleo de general de brigada en situación de primera reserva a los coroneles D. Francisco Díaz Guijarro y Espinosa y D. Juan Durán Murillo, de Infantería; al del mismo empleo de Caballería don

Manifiesto prohibido
Habíase anunciado para esta tarde una manifestación que tenía por objeto pedir el abaratamiento de las tarifas ferroviarias.

La manifestación no había sido autorizada por la Dirección general de Seguridad.

Por esta circunstancia, cuando poco antes de las tres de la tarde comenzaron a reunirse grupos en la plaza de Isabel II, lugar señalado como punto de partida, se presentaron algunas fuerzas de Seguridad e invitaron a los reunidos a que se retirasen.

Así lo hicieron, sin oponer la menor resistencia.

Manifiesto prohibido
Habíase anunciado para esta tarde una manifestación que tenía por objeto pedir el abaratamiento de las tarifas ferroviarias.

Antonio Lasso de la Vega y Zayas, y al de Ingenieros D. Mariano Rubio Bellvé.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al coronel de Infantería retirado D. Manuel Castaño Montijano, y al de Artillería, también retirado, D. Francisco Liliás Brea.

Destinando al coronel de Estado Mayor D. Tomás Rodríguez Mata para el cargo de jefe de Estado Mayor, en comisión, de la Capitanía general de la octava región.

Idem a los coroneles de Infantería don Marcos Rueda Elías a mandar el regimiento de Murcia, número 37; D. Manuel Núñez Antón, el de Segovia, número 75; D. Maximiliano de la Dehesa López, el de la Victoria, número 76; D. Eulogio Foch Climaco, la zona de Almería, número 18; D. Isidoro de la Torre Santana, la de Jaén, número 15; D. Enrique Masdeu Juliá, para el cargo de comandante militar de Irún, y al teniente coronel de la propia Arma D. Manuel González Carrasco, para el mando del grupo de fuerzas regulares indígenas de Larache, número 4.

Idem a los coroneles de la Guardia Civil D. Benito Pardo González a mandar la Subinspección del sexto tercio (Coruña), y don José González Fernández para la del octavo (Granada), y al teniente coronel de dicho instituto D. Arturo Roldán Trápaga para el de la Comandancia de Alava.

Idem al teniente coronel de Intendencia D. Fernando Fontán Santamarina a mandar la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla.

Idem al coronel médico D. Nicolás Fernández Victorio y Cociña a mandar la primera Comandancia de tropas de Sanidad Militar, y a los tenientes coroneles médicos D. Manuel Puig Cristóbal el de la cuarta Comandancia y D. Francisco Marange del Valle el de la sexta, y al comandante médico D. Juan Barcia Eleizgui el de la octava.

Idem a los tenientes coroneles de Artillería D. Manuel Junquera y Guerra a mandar el quinto depósito de reserva y D. Enrique Cabrinety y Navarro el décimocuarto depósito de reserva.

Concediendo la libertad condicional al corrigiendo en la Penitenciaría Militar de Mahón Emilio Láinez Paradero, soldado del regimiento de Infantería de San Fernando, número 11.

MARINA.—Concediendo la libertad condicional al penado Pedro Lozano Bernabén.

Propuesta de ascenso a los empleos inmediatos del teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Joaquín Ortiz de la Torre y del comandante D. Nicolás de Ochoa y Lorenzo.

Idem de ingreso en el Cuerpo de Sanidad de la Armada con el empleo de médico segundo de D. José Cañadas, D. José Sáez Pereira, D. Rafael García Duarte, D. Arturo Rojo, D. Agustín Segovia, D. José Vega y D. Francisco Pérez.

Manifestación prohibida

Habíase anunciado para esta tarde una manifestación que tenía por objeto pedir el abaratamiento de las tarifas ferroviarias.

La manifestación no había sido autorizada por la Dirección general de Seguridad.

Por esta circunstancia, cuando poco antes de las tres de la tarde comenzaron a reunirse grupos en la plaza de Isabel II, lugar señalado como punto de partida, se presentaron algunas fuerzas de Seguridad e invitaron a los reunidos a que se retirasen.

Así lo hicieron, sin oponer la menor resistencia.

Suscripción para la propaganda católicoagraria

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior, D. M. S., Excmo. Sr. Obispo de Málaga, and Total.

(Continuará.)

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

A las cuatro menos cinco abre la sesión el presidente de edad, Sr. Aura Boronat.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación, Fomento e Instrucción pública.

Mauristas y ciervistas ocupan los bancos de la mayoría y detrás del Gobierno.

Los datistas se sientan a su izquierda, en los escaños situados debajo del reloj, ó sea los correspondientes también a la mayoría.

El Sr. Dato ocupa el sitio que ocupaba en la pasada legislatura el Sr. Romeo, y el señor Sánchez Guerra ocupa el escaño inmediato posterior; el conde de Bugallal, el que ocupó el Sr. Maura.

El Sr. Alba continúa ocupando un sitio inmediato a los republicanos.

Los romanonistas y demócratas se hallan entremezclados en los bancos de la oposición monárquica.

No asisten a la sesión el conde de Romanones, D. Melquiades Álvarez ni D. Alejandro Lerroux.

Sin que ocurra incidente alguno, se pasa, después de las lecturas de las actas de las sesiones anteriores, a la elección presidencial.

Elección de presidente
Tomaron parte en la elección 178 diputados.

Resultó elegido el señor marqués de Figueroa por 167 votos.

Hubo una papeleta en blanco.

Se han abstenido de votar todos los diputados monárquicos liberales, demócratas y alistas y los republicanos, reformistas y socialistas.

Incidente
El Sr. PRIETO pide la lectura de los artículos octavo y noveno del reglamento y habla sobre ellos y dice que para que resulte elegido un presidente es menester que se obtenga mayoría absoluta de votos.

El Sr. PRIETO: Tenemos derecho a saber el número de diputados que pueden votar.

El Sr. SENANTE: Pero eso de las listas se refiere al reglamento viejo. El nuevo nada dice. (Grandes rumores.)

El Sr. ALBA: ¡Es igual! (Protestas en la mayoría.)

El Sr. ALBA: El término de «mayoría de votos» es un término. ¿Con relación a qué? Con relación al número de diputados. (Interrumpen en la mayoría.)

El Sr. ALBA: A esos diputados que interrumpen yo les preguntaría: Si la obtenida es mayoría absoluta, ¿qué es mayoría relativa?

Si el Gobierno insiste en su criterio, como respondió el señor Maugiron;—sería la de secretario de la Compañía que represento.

«Así me lo prometió. —Ahora recuerdo—dijo en seguida;—el señor Verdier tiene una hija: ¿es bonita?»

«—La señorita Lucía es encantadora. —Y sentí al contestar a su pregunta, que el rubor cubría mi rostro.»

«—¿Porqué os ruborizáis, amigo mío? —Amáis a la hija de vuestro principal? Eso no tiene nada de particular. Vos sois pobre y ella será rica. Esto abre un profundo abismo entre ambos; pero no dudo que vuestra nueva posición arrojará pronto un puente sobre ese abismo. Habrá contribuido a labrar la felicidad de dos, al par que un buen negocio. Las grandes relaciones que voy a establecer con la casa Verdier me permitirán indudablemente cierto ascendente sobre el padre de Lucía, y le aprovecharé en favor vuestro. Tomad mis señas; id a verme mañana al medio día y llevadme las tarifas que he de estudiar. Hablaremos de nuestros proyectos.»

esto es un asunto que depende de la Cámara, ésta tendrá que decidir en una segunda votación.

El Presidente del CONSEJO: El artículo 9.º deshace el error del Sr. Alba. (Entra el conde de Romanones.)

Al hablar de la repetición de la votación, se refiere a los dos diputados cuyas votaciones se hayan acercado más a la mayoría.

El Sr. ALBA rechaza el argumento.

El Sr. PRIETO expone su criterio, interpretando los diversos artículos del reglamento.

Debe repetirse la votación, para que vuelvan a votar, primero, los del grifo, y luego, los del vaso.

El PRESIDENTE: El criterio mío es el seguido siempre. Aquí tengo la lista de las votaciones presidenciales. En 1878... (Risas y rumores.)

Lee datos de elecciones de D. Cristino Martos y otros presidentes, que fueron elevados al alto sitial por 160 y 170 votos.

El Sr. NOUGUES: Podrá discutirse el asunto; pero de lo que no cabe duda es que el Gobierno no tiene mayoría.

El Sr. ZULUETA (D. José) dice que está conforme con el criterio del Sr. Prieto, y cree que estas Cortes son ilegales, como lo creará seguramente el mismo presidente.

El PRESIDENTE: Yo represento aquí la voluntad de la totalidad de la Cámara.

Se acuerda la validez de la elección con grandes protestas de republicanos y socialistas.

Elección de vicepresidentes
Resultan elegidos los Sres. Amat, por 139 votos; Cañal, por 127; Rojas Marcos, por 117, y Espín, por 109.

Han tomado parte en la votación 168 diputados.

El Sr. PRIETO pregunta en qué situación quedan las minorías que consideran ilegal la elección de presidente.

El Sr. ALBA no puede dejar en silencio la actitud del presidente de edad. Este ha hecho lo que se llama vulgarmente una alcaldada.

La conducta de S. S., Sr. Aura Boronat, no ha sido de respeto a las minorías ni ha respondido a su significación.

El PRESIDENTE: La presidencia ha concedido la palabra a todos cuantos la han pedido, y no se puede dudar de mi imparcialidad en este punto.

Yo no puedo presidir ni dirigir los debates por mi calidad de presidente de edad; pero sí debo ajustarme estrictamente al reglamento.

Yo no me considero ofendido, pero sí molesto, por su actitud y las palabras que me ha dirigido.

(Aplausos de los ministeriales.)

El Sr. PRIETO: ¡Un éxito político para su señoría!

El presidente del CONSEJO: Cuando se constituya la Mesa elegida procederá discutirse esta cuestión y lo que haya de hacerse.

Elección de secretarios
Resultan elegidos los Sres. Luna Pérez por 96 votos, Fernández Barrón por 87, Alas Pumarín por 83 y Loygorri por 74.

Han tomado parte en la votación 170 diputados.

cias para la Mesa de edad, los socialistas y republicanos piden votación nominal.

—¡Oh! ¡Oh!—en la mayoría.

El marqués de VALDERREY hace observar que no se han levantado siete diputados para pedir la votación nominal.

El Sr. PRIETO: Siete y el Cerro de los Angeles. (Rumores y risas.)

Se abstienen de intervenir en la votación todos los elementos de las izquierdas monárquicas y antimonárquicas, excepto algunos diputados liberales como el Sr. López Monis.

Se acordó el voto de gracias con el voto en contra del Sr. García Guijarro.

Se acuerda que las sesiones empiecen a las tres y media de la tarde, y se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

EN EL SENADO

Se abre la sesión a las cuatro en punto, y ocupa la presidencia el Sr. Allendesalazar.

Escasa concurrencia de senadores, y aún más desiertas las tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Guerra, Marina y Abastecimientos.

Un secretario da lectura a la lista de senadores.

ORDEN DEL DÍA
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, ó sea la preparatoria del día 23 del actual.

El marqués de MOCHALES empieza saludando a los senadores antiguos, a los nuevos y a los dos ministros nuevos, el de la Guerra y el de Abastecimientos.

El presidente, Sr. ALLENDESALAZAR, le ruega que se ceda a lo que ha de tratar.

El marqués de MOCHALES extiende su saludo al presidente.

Protesta de que ahora no se hayan reunido, como otras veces, las diversas agrupaciones ó partidos políticos para tratar de las personas que han de ocupar los cargos.

Dice que al llegar a la Cámara ha visto que no había reunión de partidos políticos, y en cambio, le han entregado dos candidaturas, y quiere saber a quién va a votar, si a un correligionario ó a un ministerial, pues él, como individuo del partido liberal-conservador, no se juzga ministerial.

Interesa de la presidencia ó del Gobierno le digan quién ha ordenado esas candidaturas.

El Sr. ALLENDESALAZAR le contesta diciendo que se han formado las candidaturas con los elementos que han concurrido al Senado.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA censura al marqués de Mochales, y dice que se han seguido ahora las mismas prácticas del partido conservador.

El marqués de MOCHALES: No.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: Podrá tener mucha personalidad el señor marqués de Mochales; pero no representa en este momento al partido conservador.

Dice que como hay número suficiente de senadores, los acuerdos que se tomen son perfectamente legales.

El marqués de MOCHALES rectifica, insistiendo en que la práctica reglamentaria ha sido siempre reunir a las diversas fracciones políticas para acordar los nombres de las personas que han de ocupar los cargos.

Pregunta si es que los liberales conservadores son ministeriales ó los ministeriales son conservadores, y pide que se aclaren la filiación política de los que figuran en las candidaturas que le han entregado.

la sesión para que se constituya la Comisión elegida.

A alcance político

LA MINORIA REPUBLICANA

Después de las siete y media terminó la reunión de la minoría republicana en el Congreso.

No hubo nota oficiosa escrita. El Sr. Lerroux facilitó una referencia verbal de lo tratado, según la cual los acuerdos adoptados habían sido:

Primero. Telegrafiar a los diputados republicanos que están ausentes para que acudan inmediatamente a esta corte, a fin de constituir cuanto antes, de un modo definitivo, la minoría, e interinamente se le ha nombrado para que la represente en estos días.

Segundo. Nombrar una Comisión, compuesta de los Sres. Nougués y Domingo, para estudiar los dictámenes del Supremo, distribuir y unificar la acción, y otra de Hacienda, que forman los Sres. Nougués y Salladas, para estudiar la situación económica y ponerse en condiciones de discutir cualquier solución que intente presentar el Gobierno.

Igualmente se acordó proceder en todo cordialmente con las demás izquierdas.

CUESTION PREVIA

Se aseguraba ayer a última hora que los republicanos y socialistas plantearán hoy en la votación de la Mesa, una cuestión previa.

Preguntarán al Gobierno qué motivos ó razones ha tenido para que la sesión regia se celebre en el Senado y no en el Congreso, por entender que el cambio introducido implica una desconsideración para el Congreso.

DE LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo ha despachado esta mañana con S. M.; después estuvo en su despacho oficial, donde recibió a una Comisión de la Asamblea Agrícola celebrada en Avila, acompañada de los Sres. Amat, Ortuño y otros diputados de la provincia, que fueron a entregarle las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea.

El Sr. Maura manifestó a los repórters que hoy no habla ninguna noticia.

DE GOBERNACION

El oficial mayor del Congreso, Sr. Gamoneda, ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Gobernación acerca de las votaciones que tendrán lugar hoy en el Congreso.

El Sr. Montes Jovellar, contestando a preguntas de los periodistas, manifestó que no conocía el criterio del Gobierno acerca del debate parlamentario sobre la variación de Cámara para celebrar la sesión regia de apertura; pero que, a juicio suyo, le bastarían al Gobierno diez minutos para convencer a los que le interpellaran de lo acertado de la medida.

EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Ha llegado a Madrid el gobernador de Barcelona para conferenciar con el Gobierno acerca de varias cuestiones de aquella provincia, entre ellas la de la Policía, que dió motivo recientemente a varios traslados y cesantías.

DE HACIENDA

El Sr. Cierva manifestó que en los nombramientos de la Junta de Aranceles y Valoraciones había atendido a una necesidad que se sentía en la misma, pues el elemento industrial no tenía la debida representación; por lo tanto, a éste y no a los nombres de las personas se ha fijado al designar a los nombrados. En cuanto a la oposición que las minorías puedan hacer a las dozavas partes, dijo que confiaba en el patriotismo de todos para solucionar el conflicto que se presenta para legalizar la situación económica.

EN EL CONGRESO

Hubo desde antes de las tres y media en el Congreso bastante animación, como era muy natural, siendo la primera sesión que la Cámara tiene después de abiertas las Cortes.

La sesión no comenzó hasta las cuatro menos cuarto, y entretanto, en los pasillos se hacían alguno que otro vaticinio y bastantes comentarios, los cuales giraban alrededor de la resolución del Gobierno respecto a la variación de Cámara para la celebración de la sesión regia.

Se había anunciado que por algún diputado de las extremas izquierdas se plantearía, antes de entrarse en la elección de la Mesa interina, una cuestión previa, que se prestaría a un debate interesante por referirse a la resolución del Gobierno antes apuntada.

Los Sres. Domingo y Prieto, a quienes preguntaron los periodistas acerca de ese anuncio, dijeron que ellos, al menos, no tenían ningún propósito de plantear esa cuestión.

Alrededor de sí podría ó no provocarse un debate antes de procederse a la elección de la Mesa se mantuvieron discusiones, conviniendo la generalidad de los que discutían el caso, en que el reglamento admite la eventualidad de un suceso extraordinario que pudiese motivarlo, dependiendo por consiguiente la autorización de la apreciación que el suceso mereciese a la Mesa.

Esta era la opinión que sustentaba el señor Sánchez Guerra. Pero llegó el momento de comenzar la sesión de comenzar la sesión, y como verán por el extracto de la reseña, se entró en la elección de la Mesa sin que se planteara ninguna cuestión.

Los bancos de las izquierdas, al empezar la sesión estaban poco poblados.

De los jefes de los grupos que las forman sólo estaba en aquel momento el Sr. Alba.

DICE EL SR. CIERVA

El ministro de Hacienda, que fué uno de los ministros que acudieron desde primera hora al Congreso, estuvo conversando un largo rato en uno de los pasillos con los repórters que hacen información en dicha Cámara.

El Sr. Cierva se lamentaba en primer tér-

mino de ser el blanco de todos los ataques, cuando en esta etapa de Gobierno no se preocupa de otra cosa que de números y de ver la manera de dar de comer a todos.

«Crean ustedes—añadía el ministro—que es la hora de trabajar mucho, construir carreteras, pantanos y ferrocarriles para dar trabajo a mucha gente. Esto es lo que verdaderamente preocupa, y no otras cosas, aunque reconozco que a veces son necesarias para que no resulte tan aburrida la vida.

Pero, en fin, desengañense ustedes, no hay momento que perder; es preciso no quedarnos atrás, porque eso sería muy lamentable.

—Respecto a la fórmula para la prórroga del presupuesto, ¿tiene usted resuelto algo?

—Todavía no hemos deliberado concretamente, pues como están así las oposiciones es preciso antes estudiar bien el asunto; pero es necesario hacer algo, porque así no podemos continuar.

La llegada de un diputado novel, que quería hablar con el ministro, interrumpió el diálogo en la parte más interesante.

DEL SENADO

La sesión del Senado ofreció un síntoma de discrepancia entre los conservadores. El marqués de Mochales, que contribuyó mucho a la reforma del reglamento, vela de continuo por su más exacto cumplimiento, llevándole este celo alguna vez fuera de la disciplina del partido.

Fuó al Senado, preguntó qué candidaturas había para secretarios, le facilitaron las papeletas impresas, halló candidatos conservadores y entró en deseo de saber si eran ministeriales y quiénes la habían autorizado, pues los senadores del partido no se reunieron para tomar acuerdo sobre el asunto.

Con tal espíritu fué a la sesión y formuló la pregunta, dándole al fundamentarla desarrollo que atajó el presidente.

El Sr. Sánchez de Toca desautorizó la pregunta del marqués de Mochales. Este llegó a decir que no era presidente el Sr. Rodríguez San Pedro por serlo de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Cuantos conservadores comentaron el incidente estaban al lado del Sr. Sánchez de Toca.

La candidatura para secretarios estaba convenida entre los grupos de la Cámara.

Se procedió a la elección de secretarios, resultando elegidos: primero, el Sr. Ganay, por 63 votos; segundo, D. Antonio Santa Cruz, por 58; tercero, el conde del Asalto, por 33; y cuarto, el Sr. Gil Reboleño, por 30.

Fueron elegidos de una vez, depositando cada senador una papeleta con dos candidaturas, aplicación de la última reforma reglamentaria.

La Mesa del Senado parecía la de una sección electoral, con urna de cristal y todo.

El presidente recibía la papeleta, y decía: «Fulano de Tal, vota.»

Los secretarios llevaban la lista de votantes.

La elección resultó rápida, no obstante aglomerarse los senadores en derredor de la mesa.

La Comisión de actas elegida por el Senado es la siguiente: Sres. Fernández Prida, Avilés, Bugallá, marqués de Santa María de Silveira, conde de Torreánaz, Díaz Cordovés, y Molina y Molina.

Será presidente el Sr. Fernández Prida, ex ministro de la Corona.

Corresponde ser secretario al Sr. Díaz Cordovés, senador más moderno, que tal vez se excuse por motivos de salud. En este caso lo sería D. Darío Bugallá ó D. Manuel Molina.

La Comisión se ha reunido cerca de las seis de la tarde para dar dictamen sobre la admisión del Sr. Fernández Prida como senador vitalicio y el acta del Sr. Avilés, elegido por la Academia de Bellas Artes.

También se han sometido a su estudio las actas de primera categoría cuyo dictamen no ofrece dificultad, y algunos expedientes de aptitud legal.

Entre las actas que contienen protestas figuran la de la Economía de Sevilla y las de las provincias de Albacete, Almería, Palencia, Santander, Sevilla, Valladolid, Granada, Málaga y Soría.

Los expedientes de justificación de aptitud legal van presentándose más lentamente que en Cortes anteriores.

SE REPRODUCE EL INCIDENTE

Al terminar la elección de vicepresidentes el Sr. Prieto reprodujo el incidente originado con motivo de la elección de presidente, intervinendo el Sr. Alba, que formuló un voto de censura al presidente de edad, calificando de alcaldada su conducta respecto a las minorías.

El Sr. Aura Boronat se justificó ante la Cámara, diciendo que no estaba facultado para dirigir ningún debate, siendo muy aplaudido por el Gobierno y los ministeriales.

EL SR. ALCALA ZAMORA

Acercá del incidente que ha ocasionado la elección de presidente del Congreso decía el Sr. Alcalá Zamora en los pasillos que curiosamente podía y debía sentarse el marqués de Figueroa en la presidencia; pero que políticamente ni debía sentarse aquí en la presidencia ni el Gobierno en el banco azul.

PEQUEÑO ESCANDALO

No se produjo con ocasión de la resolución de ayer del Gobierno; pero como verán nuestros lectores por el extracto de la sesión, se prestó al planteamiento de un debate breve y muy serio, temiéndose en un momento que llegaría a tener serias consecuencias, por el escándalo que se veía en perspectiva, la votación recaída en la elección de presidente interino.

No salieron bien librados del debate promovido ni el Presidente del Consejo, a quien el Sr. Prieto recordó en forma humorística lo del vaso y el grifo, ni el presidente de la Cámara, para quien el Sr. Zulueta tuvo frases

muy intencionadas al recordar que las izquierdas han juzgado de ilegales estas Cortes.

VOTACIONES NOMINALES

El Sr. Lerroux manifestó esta tarde que a partir de mañana, los republicanos pedirán votación nominal para la aprobación de cada diputado.

Después de decir esto anunció a los repórters que se hallaban presentes que habían recibido citación del señor marqués de Alhucemas para una nueva reunión de jefes de izquierdas esta tarde, a las seis, en el Congreso.

La reunión, según dijo a los pocos instantes el conde de Romanones, se había aplazado para las ocho y media de la noche.

LOS LIBERALES

LOS EX MINISTROS LIBERALES

En el domicilio del conde de Romanones se reunieron anoche los ex ministros liberales convocados por su jefe.

La reunión duró unas dos horas y de ella facilitó una versión el ex Presidente del Consejo.

Dijo el conde de Romanones que había convocado a los ex ministros para darles cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión de los jefes de las izquierdas y para conocer su juicio respecto a la propuesta de unión hecha por D. Amós Salvador.

Los reunidos estimaron que era necesario mantener el pacto de las izquierdas, y en cuanto a la unión de los liberales otorgaron los ex ministros un amplio voto de confianza a su jefe.

CAMINO DE INTELIGENCIA

A las once menos cuarto de la mañana se reunieron en el domicilio del ex ministro señor Salvador las personalidades convocadas por éste para tratar de los medios conducentes a la unión de todos los liberales.

Llegaron a la reunión por este orden: Alba, marqués de Alhucemas, Alcalá Zamora, conde de Romanones y Gasset.

La reunión se dió por terminada después de las doce y cuarto, facilitándose de ella, por el Sr. Alcalá Zamora, que fué designado para ese objeto, la siguiente nota oficiosa:

«Atendiendo gustosos al requerimiento dirigido por D. Amós Salvador, se reunieron con éste los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Alba, Gasset y Alcalá Zamora.

Inclinados resueltamente todos los reunidos a coincidir sobre soluciones concretas, realizables para los problemas actuales, en que la tradición del liberalismo recoja los avances que como indispensables imponen las circunstancias, convinieron en que se precisara tal coincidencia, que juzgaron viable, con la aspiración de obtenerla para establecer el compromiso de implantar en su día la obra política que se concierte.

En consecuencia, se acordó tener sucesivas reuniones con el propósito de que la conclusión a que se llegue pueda ser suscrita ó apoyada por otras fuerzas afines que coadyuven a la realización de las transformaciones políticas, económicas y sociales en que se asiente la concentración de los elementos liberales.»

Hasta aquí la nota oficiosa.

Luego, el Sr. Alcalá Zamora, a manera de ampliación de la nota que precede, manifestó que las reuniones próximas que se tengan serán rápidas; que en la de hoy cada uno de los presentes había expresado su parecer sobre los problemas que se consideran viables, apreciándose en esa misma exposición la coincidencia de criterio, y de ahí arranca la impresión de los reunidos de que se llegue a la confección de un programa que contenga una obra de Gobierno y de Parlamento.

Con posterioridad al Sr. Alcalá Zamora, el Sr. Salvador (D. A.) manifestó que estaba en extremo satisfecho del espíritu que animaba a todos los reunidos, dispuestos cada uno por su parte a dar toda clase de facilidades para la unión y que sea un hecho la realización de la obra que se persigue.

«Hoy mismo—añadió el Sr. Salvador—hemos podido llegar a algo serio, pero por lo mismo que lo que buscamos es algo serio, no hemos querido apresurarlo.»

No abandonaron los repórters el domicilio del Sr. Salvador sin hacer presente a éste su reconocimiento por las atenciones de que habían sido objeto en su casa.

SUBSANANDO UN ERROR

La calle de Federico Chueca

Varios periódicos, con motivo del aniversario del fallecimiento del ilustre maestro Federico Chueca, han abogado por que el Ayuntamiento de Madrid conceda el nombre del chispeante músico a una calle de la villa y conte, y bueno es hacer constar que el Concejo madrileño rindió ese tributo hace años.

Según datos oficiales que tenemos a la vista, el Ayuntamiento acordó, en sesión pública celebrada el 9 de noviembre de 1917, dar el nombre de «Federico Chueca» al trayecto del antiguo paseo de Ronda comprendido entre la calle de la Princesa y el vado de Migas Calientes.

Podrá no ser muy conocido ni muy céntrico ese trozo del paseo de Ronda, perteneciente al distrito de Palacio; pero el hecho es que en Madrid hay una vía que oficialmente se llama de Federico Chueca.

POREL BALCON A LA CALLE

Un muchacho herido

En la calle de las Cambronerías, 5, principal número 3, un muchacho de diez años, llamado Angel Martínez Bartera, que habita allí con sus padres, se asomó ayer tarde al balcón para ver jugar a los chicos, y se cayó a la calle.

Los vecinos le recogieron y llevaron a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos le apreciaron la fractura del cúbito y radio izquierdos por su tercio inferior, luxación del codo y contusiones en la cadera, frente y parietal del mismo lado.

TOROS EN MADRID

CORRIDA DE LA CRUZ ROJA

Ayer por la tarde se puso el cartel de «No hay billetes».

La procedencia de los toros se ha modificado, porque en vez de las divisas anunciadas, la de la vacada de la viuda de Soler y la de D. Argimiro Pérez Tabernero, saldrán también dos de Pérez de la Concha.

La plaza está verdaderamente hermosa. El lujo y la hermosura de las damas excede a toda ponderación.

Momentos antes de dar principio la fiesta llegan a sus palcos los Reyes y son objeto de una delirante ovación.

La Reina, que está hermosísima, lleva la airosa mantilla española. Los Reyes saludan, contestando a las manifestaciones de simpatía que el pueblo les tributa.

Y no alargamos más el preámbulo de caras bonitas, pañuelos de la China, pelnetas brillantes y demás detalles de la fiesta a beneficio de la simpática institución de la Cruz Roja, porque han hecho el paseo las cuadrillas de José, Belmonte y Fortuna, éste en lugar de Sánchez Mejías, que está herido.

El cambio de este último matador ha producido una gran decepción.

Los matadores suben al palco regio a pedir a Sus Majestades el Indulto de Minuto.

PRIMERO

Al primer tapón... «Luneto», número 54, negro chorreado, de Pérez de la Concha.

El novillero trotea, corretea y no tiene ganas de ver los capotes.

Joselillo le da dos verónicas, saliendo el bueyecillo en tercera velocidad hacia un sitio donde no haya capotes ni nada que se le parezca. Por fin consigue el de Gelves llamarle al orden con dos verónicas, y vuelta a correr.

Gallito lleva la gente a las cercanías de toriles, y allí, con frecuentes llamadas, se consigue que tome tres picotazos, que con otro en segundo lugar que aguanta frente a 2, cumple el manso en sus menesteres.

Quedan dos jacos porque ha sido certero el bicho.

De quites claro es que no hay que hablar, porque «Luneto», en cuanto derribaba se marchaba rebrincando.

Cantimplas y el Chico del Matadero son los que se encargan del rehileteamiento, y en este trabajo sólo está afortunado el primero. José domina al manso a fuerza de meterle la muleta entre los pitones. La faena es breve, porque ve bien pronto el torero que de aquel toro guasón no se puede sacar partido, y decidido a terminar pronto el lidió, sacude un pinchazo en lo alto.

En tablas del 7 más muleteo, mostrándose ya «Luneto» con algo de gramática parda, y tirándole un puñalón a José, del que se libra por vista y facultades.

Media estocada que la res escupe. Otra pinchadura que no agrada y un mandoble delantero que aumenta el criterio. Un descabello a la primera. Pitos.

SEGUNDO

Un gran tercio de varas «Carnicero», de la viuda de Soler, número 71, negro y recortado de tipo.

Belmonte larga cuatro verónicas que se aplauden y el alboroto aumenta cuando al acudir al alivio del primer piquero torca colosalmente y remata entre los pitones. Fortuna hace otro quite espléndido. Y José, a medio capote, filigranea colosalmente. Repiten en su turno Juan el de Triana, que fenomeña de nuevo y se arrima tanto que el toro le empuja, y Fortuna, que se arrodilla y queda como un maestro. Un tercio sublime.

Catalino pica superiormente, y Magritas y Maera sacan también a ovación por par.

Los aplausos no han cesado desde que ha salido el toro a la escena.

Belmonte tantea con uno ayudado, y obligado mucho consigue que la res, ya algo agotada, le acepte uno por alto y uno de pecho.

Unos cuantos pases más obligando mucho, y la res se obstina en no pasar.

Cada pase es un pugilato, y tiene materialmente que tirar de él. En un momento que a fuerza de obligarle se aviva un poco, consigue Juan instrumental tres molinetes que se palmorean. Insiste el hombre tanto en lo del muleteo, que una vez es derribado por el de la viuda de Soler.

Un pinchazo; otro, encogiéndose la marmolilescia res al sentir el hierro, y una estocada corta, caída, haciéndolo todo Belmonte.

Al toro se le pita al por mayor.

TERCERO

Todos cumplen sin excederse : : : : : «Chocero», número 14, negro, de D. Argimiro Pérez Tabernero.

Fortuna lo toma de capa frente al 10 y el toro, bravo y nervioso, le van ganando poco a poco la mano, hasta que por fin tiene el de Sestao que salir por pies.

Toma «Chocero» cuatro varas de Cantaritos y Chano, que ruedan siempre por el tapiz.

En quites, nada, porque la res también se sale suelta.

Armilla y Navarro banderillean regularmente. Sólo el par inaugural del primero fué aceptable.

Llega el toro entero a manos de Fortuna, que lo trastea casi siempre con la diestra; pero valiente siempre y no dejándose ganar por el morlaco, que acude fuerte al trapo colorado.

Un buen pinchazo. Un pinchazo hondo. Casi media estocada un poco desprendida. Media bien puesta y un descabello al primer repique.

En nuestra edición de las diez de la noche daremos íntegra la revista de la corrida de esta tarde.

CEDULAS PERSONALES

El día 30 del presente mes de junio termina el período voluntario para la expedición de cédulas personales.

NOTICIAS GENERALES

Filomática Barbin.—El sábado 28, a las siete de la tarde, dará en esta Sociedad una conferencia el doctor D. Enrique Jaramillo y Guillén, sobre el tema: «Breves apuntes sobre la medicina naturista».

Medias. La Bola de Nieve, Atocha, 30. F. s.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, Olózaga, 1, se encuentra depositado, a disposición de quien acredite su pertenencia, un bolsillo cartera conteniendo varios objetos y cierta cantidad en metálico que fué hallado en la vía pública.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Latina se hallan depositadas seis sillas de mimbre encontradas en la vía pública a disposición de quien justifique su pertenencia.

En las próximas elecciones para diputados provinciales por el distrito de Palacio luchará como demócrata el prestigioso industrial D. José de la Fuente y Rivacoba. Además del resuelto apoyo del marqués de Alhucemas, cuenta el Sr. La Fuente con elementos de arraigo en el precitado distrito.

Ha regresado de su casa de Galicia el opulento capitalista gallego D. Perfectino Viquez.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de Chamberí la boda de la encantadora y bellísima Srta. Sofía de Maruri y Ruiz con el distinguido joveh D. Gonzalo Armendáriz y Guerra.

Apadrinaron a tan feliz pareja la tía de la novia, doña Salud Ruiz, y el hermano del novio, D. Pedro Armendáriz, siendo testigos los Sres. D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, D. Enrique Uribarri, D. José María López Mezquita, D. Francisco R. Villanueva, don Juan Balín, D. José F. Ibáñez y D. José Codina.

La novia, encantadora, lucía rico traje y joyas de gran valor, y la concurrencia distinguidísima en la que figuraban muchas damas de nuestra aristocracia.

Los invitados a la ceremonia religiosa fueron obsequiados con un espléndido stunchs en el Hotel Ritz.

La fiesta ha resultado agradabilísima, y todos los numerosos amigos del nuevo matrimonio, haciendo votos por la eterna luna de miel de los recién casados.

También en Murcia, en la capilla de la Concepción, se ha verificado el enlace de la bellísima Srta. Pepita Díez de Revenga y Pellicer, hija del director de los Registros y del Notariado, con el ilustrado ingeniero de Montes D. Juan Campmany.

A la boda de tan simpática pareja asistió toda la aristocracia murciana y muchísimos amigos que fueron de Madrid, no habiéndolo hecho los ministros de Hacienda y Abastecimientos y el director general de Establecimientos Penales, marqués de Pidal, por las ocupaciones que tienen en estos días.

La novia vestía elegante y rico traje de charmeuse bordado en plata con amplísima cola y velo blanco que cubría su hermosura.

La bendición nupcial la dió el muy ilustre chantre de aquella catedral, firmando el acta como testigos D. Angel Guirao, D. José María Hilla, D. Francisco Mira, D. Constantino Florín, D. José Iturralde y D. Juan Antonio Delgado.

A la ceremonia religiosa y al banquete asistieron centenares de amigos, que hicieron votos por la eterna felicidad del nuevo matrimonio, y los novios marcharon al Extranjero.

Ha regresado del balneario de Cestona el farmacéutico de la Asociación de la Prensa y querido amigo nuestro D. Pedro Fraguas, con su distinguida esposa.

Exportaciones prohibidas

La sección de Comercio del ministerio de Estado ha hecho pública la siguiente nota:

«Con arreglo a las listas de prohibiciones de exportar publicadas con fecha 13 del corriente mes por el Board of Trade de la Gran Bretaña, deben introducirse las siguientes modificaciones en la lista de mercancías a que se refería el aviso de este ministerio, publicado en la «Gaceta de Madrid» correspondiente al 4 del actual.

Adiciones: Animales de carga, tiro ó silla, que puedan utilizarse en la guerra; armas de fuego y sus partes componentes; cemento para construcciones é ingeniería; maíz; sulfato de quinina; moneda inglesa de plata; acero viejo; redes para torpedos; garbanzos de la India.

Supresiones: Sulfato de bario; corteza de quina y sus sales, alcaloides y preparaciones; cobre ó aleaciones de cobre; mineral de cobre, régulo, mata concentrada y precipitado; pirita de hierro; maltosa y preparados que la contengan; plata en lingote y moneda; paja; pulpa de tomate.»

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

NOTARIA AMORTIZADA.—Por la Dirección general se ha amortizado la notaría del Colegio de Madrid, vacante por defunción del notario D. Francisco Moya y Moya.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD.—Han sido nombrados con carácter de interinos registradores de la Propiedad de Muros y Grandas de Salime, respectivamente, los abogados D. Eugenio Gil Lutensguí y D. José María Méndez Valledor.

ESTADO

VIAJE DEL ALTO COMISARIO.—Anoche embarcó, a bordo del Princesa de Asturias, el alto comisario de España en Marruecos, que hoy llegará a Larache, donde recibirá la visita del general Lyautey.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 24, Día 25. Lists various financial instruments and their prices.

la tarde, habrá de partir de la estación del Mediodía al Cerro de los Angeles, á juzgar por el extraordinario número de adhesiones registradas.

Como ya hemos dicho en anteriores días, será presidida la peregrinación por el prelado de Madrid-Alcalá, doctor Melo y Alcalde.

Sociedad Económica Matritense

Premios á los alumnos de Taquígrafia... Terminados los exámenes de más de 500 alumnos en la Escuela Especial de Taquígrafia que esta Sociedad sostiene en el Instituto de San Isidro, el domingo último se efectuaron los ejercicios de oposición á los premios, que han sido adjudicados en la siguiente forma:

Alumnos oficiales.—Primer curso.—Premio extraordinario, Srta. Mercedes Alvarez; primer premio, Srta. Teresa Escrivano; segundo premio, D. José López Mora; accésits: señorita María del Carmen Páramo; D. Carlos Sanz; Srta. Enriqueta López Sáez y D. Alfonso González Valcarlos.

Segundo curso.—Premio extraordinario, D. José Alvarez Medina; primer premio, señorita Isabel Más; segundo premio, D. Tomás de la Torre; accésits: D. Enrique Pereda, Srta. Felisa Fernández, D. Francisco Moreno y Srta. Dolores Moreno.

Alumnos libres.—Primer curso.—Premio, D. Joaquín Raguier; accésits: Srta. Engracia López y Purificación Garralón; menciones honoríficas: Srta. Carmen Morales, Luisa Quesada, María Pérez Acevedo, Mercedes Engracia, Isabel Sánchez Osuna, Carmen Martín, Rosario Clamunt, Concepción Fernández Carrión, María Luisa Sacristán y D. José Martínez Aguiló.

Segundo curso.—Premio, D. Juan Sixto Hontán; accésits: D. José Fuertes Fernández y Srta. Carmen Plaza Castro; menciones honoríficas: D. Vicente Alvarez, D. José Fernández Torres, Srta. Angela Diezma, Victoria García Regulez, María Vallejo Vera, María Fernández Mouris, Carmen Pérez Panadero, Birmunda Hernández, Metilde García Tros, Isabel Cuevas y Carmen Díaz Fernández.

Convocatoria para premios extraordinarios

Por acuerdo de la Sociedad Económica Matritense se abre un concurso para la adjudicación de 250 pesetas en metálico, distribuidas en dos premios de 50 pesetas y seis de 25, que serán otorgados á los alumnos oficiales y libres, de segundo curso, que hayan obtenido premio, accésit ó mención honorífica en los ejercicios verificados el domingo 22 del actual, y que previamente se inscriban antes del día 5 del próximo mes de julio en las oficinas de esta Sociedad, plaza de la Villa, 2.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS Centro.—Compañía de Ramón Peña.—La expectación que hay por asistir al beneficio de Ramón Peña es verdaderamente grande, por la reposición en el cartel de la hermosa opereta El capricho de las damas, obra en la que este popular y gran caricato obtiene uno de sus triunfos personales y más señaladísimo, y cuya obra sólo Ramón Peña la ha representado en Madrid, perdurando vivo y latente, á pesar del tiempo transcurrido, el recuerdo de su labor inimitable é incomparable.

El popular actor y director se apresta á poner dicha obra en escena con todos los honores, para lo cual ha contratado á la bella y gentil tiple cómica Luisita Puchol, que debutará con esta obra.

El pedido de localidades para el beneficio de Peña es grande, y dada la popularidad y simpatías con que este artista cuenta en Madrid, el teatro se ha de ver materialmente atestado de bote en bote, y serán muchos los que no puedan adquirir localidades como no acudan presto y diligentes.

A no dormirse, que el que tenga la desgracia de no asistir á este beneficio, pierde unos cuantos años de felicidad y de alegría.

El viernes próximo, fecha señalada para esta fiesta artística, la élite de nuestra sociedad aristocrática, de nuestro mundo artístico y galante, se dará cita en este hermoso y elegante teatro, y Ramón Peña y Luisita Puchol, como cuantos artistas tomen parte en El capricho de las damas, escucharán mercedadas ovaciones.

El jueves, en la sección de la noche, la opereta de gran éxito El elefante blanco.

Apolo.—El jueves, por tarde y noche, el sainete lírico nuevo, de extraordinario éxito, La flor del barrio.

El viernes, beneficio de Joaquín Montero, dos funciones, representándose en la primera, á las seis y tres cuartos de la tarde, los restos de las renombradas zarzuelas La venta de Don Quijote y El último chulo, y en la segunda, á las diez y tres cuartos de la noche, estreno del entremés de Casañal No hay hombre feo, y La flor del barrio.

Circo William Parish.—A las cinco y media de la tarde, matinée de moda infantil, programa cómico especial para los niños.

A las diez y media de la noche, décima gran gala extraordinaria, tres partes de espectáculo por la compañía de circo, y como fin de espectáculo, 18.ª sección del campeonato de luchas grecoromanas; sensacionales encuentros: primero, Raoul Saint Mars contra Anglio; segundo, Constant de Marín contra Grenna.

El Paraiso.—Gran circo de verano.—El jueves, á las seis y media, primera matinée gran moda con un selecto programa de atracciones. Por la noche, á las diez y media.

Esmerado servicio de restaurant.—Sillas, 0,75 pesetas; general, 0,60.

Jardines del Buen Retiro.—El próximo sábado

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES

Capital y Reservas £ 6.472.714.—

SUCURSALES:

BARCELONA, MADRID, BILBAO, VIGO, SEVILLA, PARÍS, NEW YORK (Agencia)

22 Sucursales en ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY

Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

bado se verificará en este Parque la inauguración de la temporada con un concierto por la Banda municipal, que dirige el reputado maestro Villa. Los productos de esta función los cede la Empresa concesionaria al Ayuntamiento para beneficio de las Casas de Socorro.

El domingo 29, gran festival musical por las Bandas de los regimientos de Ingenieros, Covadonga y Saboya y lanceros de la Reina.

En este mismo día se inaugurará el teatro con el debut de la compañía de zarzuela y opereta que dirige el primer actor Enrique Palacios.

Los abonos para toda la temporada se siguen vendiendo en la Contaduría del teatro Eslava, de cuatro á ocho de la tarde, al precio de 15 pesetas, siendo el impuesto del Timbre á cargo del público.

Diputación provincial

Notas varias

Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica el presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Juan Fernández Rodríguez, ha sido muy felicitado por sus compañeros de corporación y amigos particulares y políticos, así como han sido también objeto de felicitación los diputados provinciales D. Juan Alonso y D. Juan Aguilar.

Empieza á notarse bastante animación en la casa-palacio provincial con motivo de aproximarse la fecha de las elecciones provinciales.

Han empezado á venderse con bastante profusión los censos electorales.

Ayer ha celebrado sesión la Comisión mixta de Reclutamiento para entender en incidencias.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana. MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA. TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

CASA DE LA VILLA

Contestando á las preguntas formuladas hace algunos días por la Prensa, el alcalde manifiesta:

«Que, efectivamente, el stock de carbón de la Fábrica del Gas va en aumento, y, no obstante, subsiste la restricción en el servicio de alumbrado público, ante la imperiosa necesidad de que el stock se eleve hasta 10.000 ó 12.000 toneladas, cantidad precisa para asegurar el servicio en la temporada de invierno, pues si se restableciera el alumbrado en su totalidad ó se aumentase el existente, no sólo no aumentaría la reserva de carbón, sino que disminuiría sensiblemente.»

Es cierto que por el contrato con el Sindicato del consorcio carbonero de Asturias, éste se halla obligado al suministro de todo el carbón necesario para el presente año; pero esto no quiere decir que esté asegurado el abastecimiento de la Fábrica, pues en los meses de invierno los servicios de transportes se dificultan y hasta llegan á suspenderse totalmente, si se produce el cierre del Puerto de Pajares. En los dos últimos años no se pudo conseguir la formación de dicho stock, y aun recurriendo al transporte marítimo de carbón al puerto de Alicante, medio excesivamente caro, sobrevino el apagado consecuente á la falta de carbón.

La Administración municipal contrató con el consorcio referido, en 20 de marzo, la adquisición en firme de 4.000 toneladas de carbón, al precio de 76 pesetas, á suministrar en un mes, contrato prorrogable por la falta de mes en mes, y se obligó á no realizar contratos con otros mineros, una vez terminados los que tenía en vigor.

Por intervención del actual ministerio de Abastecimientos, este contrato se ha modificado, contratándose en firme la adquisición de 48.000 toneladas, á 68 pesetas, á servir en este año, subsistiendo la condición referente á no contratar con otros mineros.

Esta condición, hasta la fecha, no ha producido perjuicio alguno á los intereses de la Fábrica, pues desde que el consorcio es el principal proveedor, se ha recibido buen carbón, obteniéndose buen gas y buen coke, y se ha regularizado el servicio de transportes, consiguiéndose con ello aumentar el stock.

Por último, el alcalde y el presidente de la Comisión administradora de dicha Fábrica están gestionando con el ministro de Abastecimientos la revisión de dicha contrata, á fin de conseguir una disminución de precio.»

Autorizado el Ayuntamiento por el gobernador para hacer por administración el servicio de transportes de vías públicas y los suministros de arena de miaga y de río para las obras municipales, el alcalde, Sr. Garrido, ha dispuesto que por todas aquellas personas que

posean carros, se facilite á la Dirección de Vías públicas una nota de precios á que podrían realizar dichos servicios, á fin de poder elegir los más beneficiosos para el Ayuntamiento, en tanto se celebre la oportuna subasta, para la que se está redactando el correspondiente pliego de condiciones.

Las proposiciones deberán entregarse en dicha oficina durante ocho días, de diez á doce de la mañana.

Boletín religioso para mañana

Jueves 26 de junio de 1919

Santos del día.—Santos Juan y Pablo, hermanos; Virgilio, Pelayo y Superos y Santa Perseverancia, virgen.

La misa y oficio son de la octava del Corpus, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez y media, misa solemne; y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa; novena, preces y reserva.

En las Descalzas Reales, á las diez, misa cantada; y por la tarde, á las cinco y media, estación y rosario, y acto seguido solemne procesión de altares por los claustros de la iglesia.

En las Religiosas Bernardas del Santísimo Sacramento, á las once, solemne función que los Caballeros de San Juan de Malta celebran á su santo titular San Juan Bautista, en la que predicará D. Pedro Alcántara Hernández; y por la tarde, á las siete y media, el ejercicio de la novena al Santísimo Sacramento, predicando el padre Leandro Querantes.

En el Hospital de San Pedro de los Naturales, á las diez y media, solemne función al Santísimo Sacramento, con sermón, que predicará D. Mariano Moreno; á las seis de la tarde, completas y visita de altares; y á continuación el ejercicio de la novena á su titular, predicando D. Angel Nieto.

En la Latina, á las cinco, continúa la novena al Santísimo Sacramento.

En la Encarnación, á las nueve y media, misa cantada.

En las Jerónimas del Corpus Christi, á las seis, visita de altares y solemne reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, á las siete, continúa el triduo al Sagrado Corazón de Jesús.

Novenas al Sagrado Corazón de Jesús.

En San Sebastián, á las diez y media, misa cantada; y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando el señor cura párroco.

En la Concepción, á las siete, y predica D. Hilario Yáñez.

En San José, á las diez, misa solemne; á las once y media, las cinco visitas al Sagrado Corazón; y por la tarde, á las siete y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En San Millán, á las siete, y predica el padre Hedefonso Ruiz.

En San Hedefonso, á las diez y á las seis y media, predicando por la mañana el padre Modesto Barrio, y por la tarde, D. Diego Tortosa.

En las Carmelitas de Maravillas, á las seis, predicando D. Rogelio Jaén.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando el padre Pedro Castro.

En las Salesas del segundo monasterio, á las seis, predicando el padre Alarcón.

En las del primer monasterio, á las siete, y predica el padre José María Valera.

En San Pascual, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando un padre de la Compañía.

En San Ginés, á las siete, predicando don Juan Carrillo.

En el Cristo de la Salud, á las once, misa solemne, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Santiago, á las seis y media, predicando D. Benjamín de Arriba.

En San Marcos, á las seis y media, y predicará D. Angel Ruau.

En la iglesia Pontificia, á las siete, y predica el padre Vicente Sordo.

En San Martín, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando D. Luis Calpena.

En Santa Teresa y Santa Isabel, á las siete, y predica el padre Ramón López Frutos.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las siete y media.

En las Magdalenas, á las seis y media, y predica el padre Luis María Jou.

En San Lorenzo, á las siete, y predica don Angel Lázaro.

En el Salvador y San Nicolás, á las siete, predicando D. Diego Tortosa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y Oratorio del Espíritu Santo.

Esperitismo Santo.—Adoración nocturna. Turno Cor Jesu. Solemne Te Deum á las diez en punto.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles bogas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO



EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.

M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montero, 53).

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)

MALAGA

Sociedad General

Azucarera de España

Correspondiendo invertir este año en amortización por compra de Obligaciones (estampilladas de esta Sociedad la cantidad de 275.440 pesetas, se invita á los tenedores de esta clase de Obligaciones á que concurren con sus ofertas á la subasta que ha de celebrarse el día 5 de julio próximo en las oficinas de la Sociedad, Alarcón, 7, Madrid.

Los impresos que han de llenar los que ofrezcan Obligaciones pueden pedirse en las citadas oficinas ó en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad anónima Arnús Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Señores Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español.

El tipo máximo de las ofertas será el de 88,50, y si por algún proponente se hacen ofertas á cambios distintos, para cada tipo se llenará un impreso.

Las proposiciones, en pliegos cerrados, se recibirán hasta las diez del día citado para la subasta, procediéndose á continuación á abrir los pliegos, aceptándose las proposiciones por orden de precios, desde los más bajos hasta completar el número de Obligaciones que puedan adquirirse con la cantidad destinada á este servicio.

Las ofertas que se remitan por correo á la Sociedad deberán recibirse en ésta el día anterior á la subasta.

En caso de ofertas á igual precio, si excediese el número de Obligaciones que se pueden comprar, se adjudicarán por pro rata.

Toda oferta lleva en sí la obligación de entrega total ó parcial de los títulos ofrecidos en el plazo máximo de ocho días, á partir del de la subasta.

Madrid, 24 de junio de 1919.—El secretario, L. del Valle.

El cartel para el día 26

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—11. El elefante blanco.

APOLO.—6,45 (vermouth de moda). La flor del barrio.—10,45. La flor del barrio.

FUENCARRAL.—6,30 (vermouth popular). Dos actos á precios de sección sencilla. La niña de las planchas y La Tempranica. 10,45. La taza de té.—12. La corte de Faraón.

EL PARAISO.—Gran Circo de Verano.—Dos grandes funciones á las 6,45 y 10,30. Grandioso éxito de todas las atracciones. Esmerado servicio de restaurant.—Sillas, 0,75. Entrada, 0,60.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 10.—Estreno del 15.º episodio, final de la serie Capantza, El Paraíso artificial. Gratuid. El cuarto número 13 y Pobre suegra!

IDEAL ROSALES.—Rosales, 24. Teléfono 11-73 J.—Gran kursaal al estilo de los más elegantes en su género. Teatro, casino, restaurant. Servicio esmerado; cubiertos, de nueve á once noche, 5 pesetas. Noche, á las diez y media, selecto programa de variedades por notables y bellas artistas. Souper tango por 25 señoritas. Matinée aristocrático. Temperatura deliciosa. Coches y automóviles á todas horas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 78,65.—Amortizable 5 por 100, 98.—Exterior, 88,65.—Alicantes, 351,75.—Andaluces, 348,50.—Francos, 79.—Libras, 23,30.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 197.—Falgueras, 130.—Resinerías, 317,50.—Naviera Sota y Aznar, 3,710.—Naviera Nervión, 3,180.—Naviera Unión, 1,340.—Naviera Vascongada, 1,350.—Nortes, 333.—Papelera, 155.—Banco de Bilbao, 3,860.—Banco de Vizcaya, 1,640.—Mundaca, 510.

EN LA CORUNA

¿QUE OCURRIRA?

Dice El Diario de Pontevedra llegado hoy á Madrid:

«Leemos en un periódico:

«Sabía que en la Coruña se iba á plantear la huelga general, y desde entonces no se ha vuelto á tener más noticias.»

Sin embargo, debió de haberse llevado á la práctica el paro, por cuanto hace dos días que no recibimos periódicos de la ciudad herculina.

En «El Correo Gallego», de Ferrol, encontramos la siguiente nota, que revela que algo ocurre:

«Recordamos á nuestros lectores que continúan vigentes las disposiciones que se refieren á la censura, y que por lo tanto no debe extrañar que guardemos silencio respecto á determinados acontecimientos, pues gubernativamente se nos ha reiterado la prohibición absoluta de dar cuenta de ellos.»

¿Qué ocurrirá?

El comercio tiene abiertas sus puertas.»

Mundo Eclesiástico

Se prepara gran fiesta en la iglesia de Nuestra Señora de la Paloma, que tendrá lugar el sábado próximo, con motivo de inaugurarse en dicho día la nueva entrada al templo por la casa núm. 106 de la calle de Toledo.

Promete ser muy numerosa la peregrinación que el domingo próximo, á las cuatro de

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones...

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando generoso de fiar venta por su economía. Deseo destacar al por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras...

Escandinavia, Finlandia, Estonia, Rusia y Siberia. Importante casa de importación y exportación danesa, con domicilio social en Copenhague...

Subasta Extrajudicial. El día 9 de julio a las 10 de la mañana se subastará en la notaría de D. Mateo Azpeltia...

Gratis a todo el mundo. Enviando un sello de 0,15 para el franqueo, se remite por correo aéreo artículo de gran utilidad...

AGENCIA OBEON. Preciados, 1. Ventas a plazos. Almacén de tejidos. 16, Sevilla, 16. Sucesores de Palacios y Compañía.

Para la tos ferina. Recomendamos muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos...

Vajillas, grandes surtidos. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo...

Persianas. LINOLEUM. ¿Qué precios! ¿Qué ocasión para comprar a precios que sorprenderán por lo económicos!

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes...

La Prensa. Empresa Anunciadora. Carmen, 18, primero.

AVISO. Persianas, gran saldo a mitad de precio. Salinas. Carranza 5. Teléfono 20-20 J.

LA FORESTAL DE URCEL. Calle de Cortes, 684. Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA).

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español...

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO...

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.



LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro. La Flor de Oro.

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días...



Conservadores!

de viandas y bebidas, son nuestros especiales armarios neveras para restaurantes, cafés y casas particulares.

CASA MARIN 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

CAMAS DORADAS

1.ª Casa en España. Única casa por su crédito no emplea la madera ni la estropeación, sólo material de primera.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS. EL LICOR LAPRADE.

ESQUELAS. «La Prensa». Carmen, 18; teléfono núm. 123.

60 Años de Exito. LAS PILDORAS MORISON-MOULIN



Depositarlos en Madrid: Gayoso Martín (S. en C.) Pérez, Martín y Compañía.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. EDMUNDO MERIC Y MERIC

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE. FALLECIÓ EL DÍA 27 DE JUNIO DE 1910. R. I. P.

Su viuda, doña Francisca Beraza, y primos, suplican a sus amigos le encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en la iglesia de San Luis de los Franceses (calle de las Tres Cruces) y en la del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín)...

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESQUELAS. «La Prensa». Carmen, 18; teléfono núm. 123.

Quereis la salud??

Quereis la salud?? Quereis la salud?? Quereis la salud??



VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,30 por la media botella...

DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 5, ultramarinos.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Provincias y Portugal... Unión Postal... América y Oceanía... DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

LINOLEUM. Arenal, 24, y Carretas, 27 y 29.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

OPOSICIONES CONTABILIDAD. 6.000 PESETAS Profesores Mercantiles. SEÑORITAS. 3.000 Pesetas Bachilleres. Preparación por funcionarios del Cuerpo, aboga o y profesores mercantiles. Próxima convocatoria a más de 100 plazas.—VICTORIA, 4, ENTRESUELO.—De seis á ocho.

MAQUINAS DE CALCULAR. Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.

Publicidad económica. CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA. PAGA DÍZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO.

ALMONEDAS. Elegantes muebles comedores, salones dorados, piano, armarios, camas doradas. Hortaleza, 132.

CONSEJOS. Reconciliaciones, Reconocimientos, Especialidades, Consultas particulares. Corredora Baja, 5.

ESPECIFICOS. Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, far. nacía de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

COMPRA Y VENTAS. Pagamos mas que nadie muebles, pianos, máquinas coser y escribir, alfombras. Noviciado, 12, compraventa. Teléfono 4.802.

OFERTAS Y DEMANDAS. Para casa exportadora: Necesita bloques de piedra fina, elegante. Informes: C. H., paseo del Alta, «Villa María», Santander.

OFERTAS Y DEMANDAS. La mujer elegante. Librería Centro, figurines servicio domicilio, envíos provinciales. Fernando VI, 21.

OFERTAS Y DEMANDAS. Visita nuestra exposición: Altharrar rescatamente que Roca, fotografía, Tetuán, 20, es el más artístico y económico.